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Veres András, a Szombathelyi Egy-
házmegye nemrégiben kinevezett
püspöke ugyan a legfiatalabb a ha-
zai püspökök sorában, pályafutása
máris rendkívül mozgalmas: Gyôr,
Eger, Budapest, Róma, Mezôkövesd
egyaránt szolgált már otthonául.
Örömmel és várakozással érkezett a
vasi megyeszékhelyre is, újabb kihí-
vás és újabb feladat számára az
egyházmegye irányítása. Tele ter-
vekkel, vágyakkal mesélt nekünk éle-
térôl, mely a kis Szabolcs-Szatmár-
Bereg megyei Pócspetriben indult.

– Egyszerû falusi emberek voltak
a szüleim, édesapám az építôipar-
ban dolgozott, édesanyám pedig a
helyi tsz-ben. Vallásos családban nôt-
tünk fel a nôvéremmel együtt. Amió-
ta eszemet tudom – és tényleg nem
is emlékszem másra –, én mindig
pap szerettem volna lenni. 

– Hogy fogadták a szülei, hogy
azt fontolgatja, papi pályára lép?

– Nem bánták, de józanságra
próbáltak inteni. Ennek a hátterében
az állt, hogy a szülôfalumban, 1948-
ban, az iskolák államosításakor tör-
tént egy baleset, amibôl koncepciós
pert csináltak, a helyi plébánost és a
jegyzôt pedig halálra ítélték. A jegy-
zôt aztán valóban kivégezték, a pap
büntetését életfogytiglanra változtat-
ták. Ô aztán 56-ban kiszabadult és
emigrált. Ez a légkör is magyarázza,
hogy édesanyám óvott egy elhamar-
kodott döntéstôl. Azt mondtam neki

– ezt késôbb sokszor emlegette –
hogy „Édesanyám, ha én egy állami
iskolába megyek, ott még azt is kive-
rik belôlem, amit itthon kaptam”. Ez
meggyôzô érv volt, így aztán vállal-
tak minden áldozatot a taníttatáso-
mért. Mivel az egyházi iskola akkori-
ban semmiféle állami támogatást
nem kapott, a szülôkre nagy teher
hárult: édesapám havi fizetése 1800
forint volt és értem 1200 forintot fi-
zettek – ez talán elég beszédes.

A gyôri bencésekhez abban az
idôben kerültem, amikor leginkább
érik az ember személyisége, amikor
kikristályosodik benne a jövô – a val-
lásos meggyôzôdésem nekik köszön-
hetôen szilárdult meg, máig azt mon-
dom, ha én akkoriban nem oda ke-
rülök, lehet, hogy ma nem itt vagyok.

– Biztosan nem gondolta, hogy
a sors ilyen közelre, ilyen nagy rang-
ban hozza vissza.

– Ó persze, hogy nem. Én egy
egyszerû falusi plébániában gondol-
kodtam.

– Akár vissza Pócspetribe?
– Nem, az Egyházon belül nem

szokás a papot saját szülôfalujába
visszahelyezni. Jézus is megmondta:
sehol sem becsülik kevésbé a prófé-
tát, mint saját hazájában.

– Viszont annak közelében foly-
tatta tanulmányait, hisz Egerbe ke-
rült, a hittudományi fôiskolára.

– Igen, de elôbb elvittek katoná-
nak. Nem, mint elôfelvételist, mert

az csak 11 hónap lett volna. Mi kis-
papok két évet töltöttünk ott, mond-
ván, hogy minket „át kell nevelni”.
Akkor nagyon keménynek éreztem a
katonaságot, utólag nézve egy igazi
iskola volt. Marcaliba kerültünk, több
büntetett elôéletû, igazi kemény fickó
közé. Rossz volt, hogy idônként gú-
nyoltak minket és bosszantott az el-
pocsékolt idô is. De sokat tudtam ol-
vasni, másrészt pedig ilyen környezet-
ben sem azelôtt, sem azóta nem töl-
töttem hosszú idôt, ezért utólag na-
gyon hasznosnak bizonyult a két év.

– Talán még a hivatást is „gya-
korolhatták”? 

– Katonatársaink gyakran fordul-
tak hozzánk úgy, mintha papok len-
nénk. Legtöbbször akkor, amikor ki-
csit többet ittak, igazi gyónásokat hall-
gattunk végig, elmondták egész életü-
ket, az összes bûnüket, csak épp felol-
dozást nem tudtunk még adni nekik.
Érdekes volt ez a kapcsolat. Egyszerre
gúnyoltak és tiszteltek minket. 

– És végre elkezdôdtek a fôiskolai
évek Egerben a Hittudományi Fôisko-
lán. De rövid idôn belül a pesti egye-
temre, majd Rómába került tanulni. 

– Az elöljáróim döntöttek min-
dig. A római Német-Magyar Kollégi-
umba 1983 ôszén kerültem, teológi-
ai alapkurzust végeztem három évig,
majd specializációt kellett választa-
nom. Az akkori fôpásztorommal úgy
egyeztem meg, hogy erkölcsteológia
lesz a szakterületem. Ezért egy olyan

„Vezetni az embert az üdvösség felé”
Karácsonyi beszélgetés Veres Andrással
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Folytatás a 6. oldalon.

Az üszkös, fagyos Budapestre.
Oda, ahol az orosz tankok
Között hallgatnak a harangok.
Ahol nem csillog a karácsony,
Nincsen aranydió a fákon,
Nincs más, csak fagy, 
didergés, éhség.
Mondd el nekik, úgy, hogy megértsék.
Szólj hangosan az éjszakából:
Angyal, vigyél hírt a csodáról.

Csattogtasd szaporán a szárnyad,
Repülj, suhogj, mert nagyon várnak.
Ne beszélj nekik a világról,
Ahol most gyertyafény világol,
Meleg házakban terül asztal,
A pap ékes szóval vigasztal,
Selyempapír zizeg, ajándék,
Bölcs szó fontolgat, okos szándék.
Csillagszóró villog a fákról:
Angyal, te beszélj a csodáról.

Mondd el, mert ez világ csodája:
Egy szegény nép karácsonyfája
A Csendes Éjben égni kezdett – 
És sokan vetnek most keresztet.
Földrészek népe nézi, nézi,
Egyik érti, másik nem érti.
Fejük csóválják, sok ez, soknak.
Imádkoznak vagy iszonyodnak,
Mert más lóg a fán, nem cukorkák:
Népek Krisztusa, Magyarország.

És elmegy sok ember elôtte:
A Katona, ki szíven döfte,
A Farizeus, ki eladta,
Aki háromszor megtagadta.
Vele mártott kezet a tálba,
Harminc ezüstpénzért kínálta
S amíg gyalázta, verte, szidta:
Testét ette és vérét itta –
Most áll és bámul a sok ember,
De szólni Hozzá senki nem mer.

Mert Ô sem szól már, nem is vádol,
Néz, mint Krisztus a keresztfáról.
Különös ez a karácsonyfa,
Ördög hozta, vagy Angyal hozta – 
Kik köntösére kockát vetnek,
Nem tudják, mit is cselekesznek,
Csak orrontják, nyínak, gyanítják
Ennek az éjszakának titkát,
Mert ez nagyon furcsa karácsony:
A magyar nép lóg most a fákon.

És a világ beszél csodáról,
Papok papolnak bátorságról.
Az államférfi parentálja,
Megáldja a szentséges pápa.
És minden rendû népek, rendek
Kérdik, hogy ez mivégre kellett.
Mért nem pusztult ki, ahogy kérték?
Mért nem várta csendben a végét?
Miért, hogy meghasadt az égbolt,
Mert egy nép azt mondta: „Elég volt.”

Nem érti ezt az a sok ember,
Mi áradt itt meg, mint a tenger?
Miért remegtek világrendek?
Egy nép kiáltott. Aztán csend lett.
De most sokan kérdik: mi történt?
Ki tett itt csontból, húsból törvényt?
És kérdik, egyre többen kérdik,
Hebegve, mert végképp nem értik –
Ôk, akik örökségbe kapták:
Ilyen nagy dolog a Szabadság?…

Angyal, vidd meg a hírt az égbôl,
Mindig új élet lesz a vérbôl.
Találkoztak ôk már néhányszor
– a gyermek, a szamár, a pásztor – 
Az alomban, a jászol mellett,
Ha az Élet elevent ellett,
A Csodát most is ôk vigyázzák,
Leheletükkel állnak strázsát,
Mert Csillag ég, hasad a hajnal,
Mondd meg nekik – 

mennybôl az angyal.

(New York, 1956)

Márai Sándor 

MENNYBÔL AZ ANGYAL
menj sietve
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Kevesen gondolnák, hogy megyénk-
ben maga a Vas Megyei Önkormány-
zat a legnagyobb munkáltató: több,
mint 3800 alkalmazottja van össze-
sen 33 intézményben.

Vas Megye intézményei közül a
legtöbben a Markusovszky Kórház-
ban dolgoznak, összesen 1867-en. A
megye szociális intézményeinél – a
Vas Megyei Idôskorúak Szociális In-
tézetében Acsádon, a Vas Megyei
Idôsek Otthonában Hegyfalun, A Vas
Megyei Szakosított Otthonban Iván-
con, a Vas Megyei Pszichiátriai Bete-
gek Otthonában Sajtoskálon, a Vas
Megyei Idôsek Otthonában Táplán-

szentkereszten, a Vas Megyei Szako-
sított Szociális Intézetben Szombat-
helyen és a Vas Megyei Idôsek Ott-
honában Vasváron – közel 700 fô
dolgozik.

Gyermek- és ifjúságvédelmi fela-
datokkal 120 szakember foglalkozik
Gencsapátiban, Ikerváron és a Terü-
leti Gyermekvédelmi Szolgálatnál.

Általános iskolai és középfokú
oktatási feladatokkal 533 szakember
foglalkozik a kôszegi Dr. Nagy László
Gyógypedagógiai Intézményben, a
Rumi Általános Iskola és Készségfej-
lesztô Speciális Szakiskolában, a kör-
mendi Kölcsey Ferenc Gimnázium-

ban, a Nádasdy Tamás Szakközépis-
kolában Csepregen, a Rázsó Imre
Szakközépiskolában Körmenden és
a Vasvári Béri Balog Ádám Gimnázi-
umban és Szakiskolában.

Mûvészeti, mûvelôdési, kulturá-
lis, levéltári, múzeumi és lapkiadói
feladatokkal közel 300 szakember
törôdik. Az ide tartozó intézmények
közül a legjelentôsebb a Vas Megyei
Múzeumok Igazgatósága, amely kö-
zel 15 kiállítóhelyet tart fenn megye-
szerte: Szalafôtôl Kôszegig, Sárvártól
Körmendig, Vasvártól Sárvárig.

A Vas Megyei Sportigazgatósá-
gon 10-en, a Vas Megyei Önkor-
mányzat Gyermek, Ifjúsági és Csalá-
di Központjában Balatonberényben
30-an dolgoznak.

Az apró- és törpefalvak infrastruk-
turális fejlesztését is célul tûzte ki a
Nyugat-dunántúli Régió Operatív
Programja. Az elsô pályázati kiírások
várhatóan 2007. elsô negyedévében
megjelennek.

Az alprogram célja a telepü-
lésszerkezet sajátosságainak megôr-
zése, az élhetôbb, vonzó arculatú kis-
települések népességmegtartó ké-
pességének erôsítése. Vas megye te-
lepülésszerkezete számos aprófalut,

1000 fônél kisebb lélekszámú telepü-
lést foglal magában. 
Az ezeken jelentkezô fejlesztési
igények a következôk szerint 
csoportosíthatók: 
· vonalas infrastruktúra (járda, útbur-
kolat, kerékpárút)
· közmûvek (pl. ivóvíz, szennyvíz, il-
legális hulladéklerakók felszámolása)
· közösségi terek (játszótér, telepü-
lésközponti tér, sportliget)
· közösségi használatú épületek (kul-

turális ház, önkormányzati hivatal,
teleház)
· helyi mûemlékek, tájházak, termé-
szeti övezetek, patakpartok.
Preferált a területfejlesztés szempont-
jából kiemelt térségben fekvô telepü-
lések támogatása.
A pályázat által tervezett támoga-
tandó tevékenységek:
· belterületi földutak szilárdburkola-
tú úttá fejlesztése; járdaépítés, indo-
kolt esetben nagy forgalmú út mel-
lett önálló kerékpárút építése
· ivóvíz-szolgáltatás bôvítése
· tömegközlekedést szolgáló inf-
rastruktúra fejlesztése (megállók, ke-
rékpártárolók) a településeken
· a kockázat-megelôzéshez kapcso-

lódó fejlesztések: települési vízelve-
zetô beruházások (pl. csapadékvíz-
elvezetés belterületen), különösen a
hegyvidéki, vízfolyás mellett lévô te-
lepüléseken, illetve kapcsolódva a
Környezet és Energia OP-ban meg-
valósuló záportározók építéséhez
· a vidéki épített és természeti örök-
ség megôrzése, hasznosítása
· kistelepülési közösségi és szolgálta-
tó terek kialakítása
· nem feltétlenül egy létesítmény-
ben: 5-6 elemû szabadtéri játszótér
és füves sportpálya vagy sportudvar
kiszolgáló létesítményekkel.
A pályázat kedvezményezettjei
lehetnek:
· önkormányzatok és intézményeik

· közhasznú jellegû tevékenységet
végzô, nem profitorientált gazdasá-
gi társaságok, amelyekben az ön-
kormányzat többségi tulajdonnal
rendelkezik

A támogatás formája vissza nem
térítendô támogatás, pályázatonként
10-100 millió forint nagyságrendben,
10%-os saját erôvel.
Az alprogramtól várható 
eredmény:

Komfortosabb kistelepülések,
vonzó településkép, új funkciójú te-
lepülések, átlagnál nagyobb mér-
tékben nem romló demográfiai jel-
lemzôk, esetleg növekvô turisztikai
vonzerô.

Pályázati lehetôség 
a kistelepülések fejlesztésére

Megyénk, mint munkáltató
A megye legnagyobb foglalkoztatói
Alfanumerikus sorrendben

ADA Hungária Bútorgyártó Kft. Körmend

Berzsenyi Dániel Fôiskola Szombathely

BPW-Hungária Kft. Szombathely

CELLCOMP Elektronikai Termékeket Gyártó Kft. Celldömölk

Delphi Hungary Autóalkatrész Gyártó Kft. Szombathely

EPCOS Elektronikai Alkatrészgyártó Kft. Szombathely

EYBL Hungaria Textilipari Kft. Jánosháza

General Motors Powertrain-Magyarország 
Autóipari Kft. Szentgotthárd

KROMBERG & SCHUBERT 
Kábelrendszereket Gyártó és Forgalmazó Kft. Kôszeg

LINDE Gáz Magyarország Zrt. Répcelak

LUK Savaria Kuplunggyártó Kft. Szombathely

LUX-TEX Rehabilitációs Foglalkoztató Kft. Szombathely

MÁV Vasjármû Jármûjavító és -gyártó Kft. Szombathely

SáGa-Foods Élelmiszeripari Zrt. Sárvár

Savaria Nett-Pack 
Rehabilitációs Célú Ipari és Kereskedelmi Kft. Szombathely

SETON HUNGARY Kft. Jánosháza

Markusovszky Kórház, Vas Megye és Szombathely MJV 
Egyetemi Oktatókórház Szombathely

Vasi Volán Közlekedési Zrt. Szombathely

VASIVÍZ Vas Megyei Víz- és Csatornamû Zrt. Szombathely
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Ahogy az egykori közkedvelt nyelv-
mûvelô tévémûsorban hallhattuk és
szánjunk néhány percet arra – a sze-
rintem ma is aktuális kérdésekre –,
mi volt a célja annak, hogy Jézus
Krisztus személyében maga az Isten
jött el az emberiséghez? Mi volt a je-
lentôsége az egész karácsonyi ese-
ménysorozatnak? Hat-e a karácsony
ereje napjainkban is? Mi a lényege a
testté létel csodájának? A felsorolt
kérdéseket egy írás történetével sze-
retném illusztrálni.

1.
Olvastam egy rövid írást. Arról szólt,
hogy a II. világháború alatt egy hajót
szerencsétlenség ért, és a viharos
tenger egy lakatlan szigetre vetett
egy csoport gyereket. A legkisebb
hat, míg a legnagyobb tizenkét éves
volt. Ott voltak ezek a szerencsétlen
gyerekek, magukra hagyatva egy la-
katlan szigeten. Az elsô ijedség után
felmérték, hogyha élni akarnak, ak-
kor muszáj cselekedniük. Hamaro-
san összeszedték magukat és válasz-
tottak maguk közül egy vezért. Majd
beosztották, hogy kinek mi lesz a
dolga. Egyiküknek például az volt a
feladata, hogy a sziget legmagasabb
pontján rakjon tüzet és azt folyama-
tosan táplálja, hiszen a tûz fénye, a
felszálló füst az, ami az elhaladó ha-
jóknak jelet adhat. Viszonylag min-
den szépen indult. Egészen addig,
amíg az egyik nagyobbik fiú kezdte
vitatni a vezérséget a megválasztott
társától. Néhány barátját rávette ar-
ra, hogy váltsák le a vezért. A bajban
oly egyet akaró közösség között fel-
ütötte a fejét a megosztottság. Azután
egyre inkább elszabadult a pokol.
Mivel megunták a sok gyümölcsöt,
ami a szigeten termett, rákívántak
valami más „komolyabb ennivalóra”.
A szigeten éltek vadmalacok, és meg-
kezdôdött a vadászat. Az elsô kis ál-
latot, amikor csapdába ejtették, senki
sem akarta leszúrni. Végül az egyik
bicskájával átvágta a malac torkát. A
sikertôl, a vértôl, attól, hogy húst süt-
hetnek szinte megvadultak a gyere-
kek. Körültáncolva az állat tetemét,
ünnepeltek. Majd egyre felbátorod-
tak és sorra ölték a kis jószágokat.
Ha kellett, ha nem, de élvezték, hogy
gyilkolhatnak. Az egyik alkalommal
este volt már és hallották, hogy vala-
mi zörög az erdô irányából. Újra egy
malac – gondolták –, és nekirontot-
tak késeikkel és szúrtak-vágtak, gyil-
koltak. Ám akit megszúrtak, nem egy
malac, hanem az egyik társuk volt.
Oda jutottak, hogy az a tény, hogy
egy társukat tévedésbôl leszúrták,
hogy embert öltek, nem rendítette

meg ôket. Közben a megválasztott
vezért azok, akik fellázadtak, üldözni
kezdték. Ô meg menekült az erdôbe.
Megvadult társai ekkor rágyújtották
az egész erdôt, azzal a szándékkal,
hogy szabályosan kifüstölik onnan.
Égett az egész sziget, messzire ellát-
szódott az erdôtûz füstje. Eközben a
szerencsétlen fiú a tengerpart felé
menekült, és ekkor találkozott egy
felnôttel, aki társaival együtt éppen
akkor ért partot. Az égô sziget fénye
ugyanis egy közelben haladó hajónak
is feltûnt. Néhány matrózt küldött hát
a kapitány, hogy nézzék már meg, mi
történt a szigeten. A regény azzal fej-
ezôdik be, hogy a hamuvá égett szi-
get partjainál áll ez a tengerésztiszt,
és a maga angol fanyar humorával
annyit mond a gyerekeknek: „Azt
gondoltam, hogy ennyi angol gyerek
ennél jobb teljesítményre képes.“

2. 
Ez az írás, akárhogy is szépíteni sze-
retném, az egész emberiség lelkiálla-
potát jellemzi. Mert az emberiség
életében is nagy törés következett
be. Nem hajótörés, mint a regénybe-
li gyermekek esetében, hanem egy
lelki törés. Az emberek nagy része
kiszakadt megszokott közegébôl –
úgy ahogy azok a gyerekek –, és az
Isten nélkül élve teljesen elvadult.
Olyan hangzatos, amikor úton-útfé-
len karácsony elôtt arról lehet halla-
ni, hogy így gondoljunk a kicsikre,
meg úgy segítsünk a rászorulókon,
karoljuk fel a magányosok ügyét,
szánjunk pár forintot a hajléktala-
nokra és még sorolhatnám tovább.
De mindez az Istentôl elpártolt, ha
úgy tetszik tôle elvadított emberiség
pótcselekvése. Milyen sokan akarnak
ma is vezérek lenni! Ha van hozzá
eszük, ha nincs, ha támogatják ôket,
ha nem. Oly sok ember van, aki emi-
att csak a pillanatnak képes élni,
hosszú távú tervei nincsenek, de nem
is vágyik rá. Aki ezzel ellentétesen
gondolkodik, akinek terve van a jö-
vôvel kapcsolatosan, aki a holnapot
építi – nemcsak hangzatos szónokla-
tokban, hanem a gyakorlatban is –,
azt elnémítják. Az fogja be a száját,
az hallgasson. Azok a regénybeli
gyermekek, jól nevelt angol gyerme-
kek voltak, senki nem tanította nekik,
hogy aki másképpen gondolkodik bi-
zonyos dolgokról, azt el kell némíta-
ni, azt meg kell gyilkolni. Nem tanul-
ták, ám mégis bennünk volt. Jézus
Krisztus azt mondta: ”Onnan belülrôl
a szívbôl származnak a gonosz gon-
dolatok.” De hát lehet ezen segíteni?
Erre ad választ az említett írás utolsó
oldala, amikor is kiderül, van segít-

ség, de a segítség csak kívülrôl jöhet.
A gyerekek maguktól már nem tud-
nak jó útra térni, maguktól már nem
tudnak megváltozni. 

3.
Ez történt karácsonykor! Mi is segít-
séget kaptunk kintrôl, de úgy is
mondhatnám, hogy fentrôl! Akármi-
lyen furcsán is hangzik, rajtunk is
csak az segíthet, aki az elsô kará-
csonykor az emberek után jött, va-
gyis Jézus Krisztus. Az a Jézus, aki-
nek a neve azt is jelenti Szabadító.
Mert az ember már önerôbôl képte-
len leszokni mindarról, amit felsze-
dett magára. Ebbôl csak megszaba-
dulni lehet. Ô az idei karácsonykor is
megérkezik a mi életünk szigetének
a partjához és felkínálja, hogy vele
meg lehet szabadulni. Azt viszont tô-
lünk várja, hogy mi akarjunk meg-
szabadulni. Helyettünk nem fogja
megtenni. Jézus Krisztusban hinni
azt jelenti, hogy valaki végre komo-
lyan veszi azt, hogy Ô, nemcsak egy
ártatlan kis gyermekjézus alakjában
jött hozzánk, hanem többet kínál.
Azt, hogy megszabadítson minket.
De hát mitôl kellene nekünk meg-
szabadulnunk? – tehetnénk fel a kér-
dést. Nem vagyunk mi szabadok?
Mindenkit valami megkötöz. Olyan
nincs, hogy valamitôl nem akarnánk
szabadulni. Van, aki káros szenvedé-
lye fogságában raboskodik, más nem
tud ellenállni a pénz imádatának.
Megint másnak olyan természete
van, hogy környezete nagyon szen-
ved miatta, megint más egy régi be-
tegségének a foglya és sorolhatnám
végtelenül a sort. Nos Jézus ugya-
núgy, ahogy az a felnôtt megszaba-
dította a gyermekeket mint kívülrôl
érkezô, úgy jött el Jézus is az Isten
országából, hogy bennünket meg-
szabadítson, megváltson. Itt tehát ar-
ról van szó, hogy aki Jézusban hisz,
aki belép ebbe a mentôcsónakba, azt
Ô visszaviszi az Atyához. Az újra ha-
zatalál. Jézus azért jött, hogy megke-
resse és megtartsa, ami elveszett. Ezt
a változást senki más nem hajthatja
végre, csak maga az Isten Fia Jézus
Krisztus. Ha ezt tudjuk, úgy járunk,
mint azok a gyerekek a regény vé-
gén. A mentôcsónak megmentette
ôket a pusztulástól és hazataláltak.

Szakál Péter
református esperes
Egyházasrádóc

A Vas Megyei Közgyûlés 2006. novemberi ülésén döntött arról, hogy a
megyei tudat erôsítésére elindítja ingyenes idôszaki kiadványát Vas Me-
gye címmel. Ennek a lapnak az elsô, karácsonyi-ünnepi számát tartják
most kezükben olvasóink. 

Szükség van-e egy újabb megyei kiadványra, kérdezhetnék egyesek,
hiszen az írott és elektronikus sajtó, országos és helyi lapok, magazinok, a
központi és regionális rádió- meg televíziócsatornák sokaságát érheti el
bárki különösebb erôfeszítés nélkül. 

Az „igen” választ a „megyei” jelzô indokolja. Hisszük és valljuk, hogy
most, amikor oly sok irányból, oly sok álszent indoklással és oly kímélet-
lenséggel folyik a harc a megye ellen, a küzdelem a megye ellehetetleníté-
séért és végül a megye felszámolásáért, azaz folyamatosan tapasztalnunk
kell vagy az ádáz erôszakot, vagy a kétszínûséget, amely Magyarország
ezer éve mûködô, önmagát mindig megreformálni képes közigazgatási
alapegysége ellen munkálkodik, akkor minden kommunikációs lehetôsé-
get fel kell használnunk. Miért? A felvilágosításért. Azért, mert meggyôzô-
désünk, hogy a megyére szükség van. S pártszínektôl függetlenül mindenki
együtt állítja ezt velünk. 

Igen, szükség van a megyére. Szükség van a középszintre a közigaz-
gatásban, szükség van közvetítô és szervezô erôre a kistérségek és a régió
között, ahogy ezt számos európai példa is bizonyítja. Akik el akarják venni
a megyét mindannyiunk közös nemzeti tudatából, azok a nemzeti identi-
tásunkra is törnek. Történjék bármi is, én a költôvel együtt mondom:
„Nincsen páncélom, mellvértem, mellvasom, / Mégis Berzsenyivel zeng a
mellkasom.” 

A Vas Megye elsô lapszáma az Ádvent idején, az Ádvent jegyében ké-
szült. Szeretnénk kis villanófényeket vetni megyénk értékeire, gazdag kul-
turális örökségünkre és életünk mindennapjaira. Szeretnénk ráirányítani a
figyelmet Vas megye fejlett egészségügyi, szociális, kulturális, múzeumi és
ifjúsági intézményrendszerére, az ott folyó tevékenységekre. „Próbaszám”
ez a lap – próbálgatja egymást benne és általa szerkesztôség és olvasókö-
zönség. Az utóbbi „rendel”, ha sok esetben nem is mondja ki, mit óhajt, a
lap készítôinek az a dolguk, hogy „ellessék” azt, amire az olvasónak szük-
sége van, esetleg ajánlásokat tegyen. Ez a lap az egész megyéé, így a me-
gye önmagát is jobban ismerni fogja, ha hosszabb idôt szán a Gondvise-
lés kiadványunknak. Az Ôrség üzen benne Kemenesaljának, Kôszeg Já-
nosházának, a fazekas a méhésznek, a gótikus kápolna a barokk szent-
egyháznak, vetélkednek Bük és Sárvár hévizei, a városlakó a falusival vált
szót, nemes küzdelmet vív a határszéli vörösbor a sági fehérrel.

Adja Isten, hogy lelkes szerkesztô csapatunk sokáig készíthesse Önök-
nek Önökrôl kiadványunkat!

Kovács Ferenc
a Vas Megyei Közgyûlés elnöke
országgyûlési képviselô

V A S  M E G Y E

Álljunk meg egy percre!

Boldog Karácsonyt

Ez a tél még megváltatlan, 
nincs rá mentség; fehér paplan,
se hó, se hold nem világol – 
amíg fölragyog a jászol

( N A G Y  G Á S P Á R )
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A megyei közgyûlés megalakulása
után nem sokkal adták át a Marku-
sovszky Kórház új sugárterápiás
centrumának két, 1,3 milliárd forint
értékû lineáris gyorsító berendezé-
sét. Ez a mostani fejlesztés is jelzi,
hogy Vas megye elsô számú gyógyí-
tó intézménye kész nemcsak a me-
gyeszékhely, hanem az összes vasi
településén élô polgára egészségé-
nek ôrzésére. 

A megyei közgyûlések egyik leg-
fontosabb feladata a megyei kórhá-
zak és a térségi feladatokat ellátó
szociális intézmények mûködtetése,
fejlesztése. A Markusovszky Kórház-
nak jó esélye van arra, hogy a régió
egyik vezetô egészségügyi intézmé-
nye legyen. Erre a szerepre alkalmas-
sá teszi kiegyensúlyozott gazdálko-
dása, szakmai munkája és megala-
pozott jövôképe.

A régió vezetô egészségügyi
komplexumának szerepére a Mar-
kusovszky Kórházat jelentôs múltja
is feljogosítja. A szombathelyi kór-

ház a két világháború között a me-
gye határain túl is ismert, jó hírû
gyógyintézetté fejlôdött, és a máso-
dik világháború után céltudatos gyó-
gyító és tudományos munkája ered-
ményeként megyei kórházunk az or-
szág egyik legjelentôsebb vidéki kór-
házává vált. A nyugat-dunántúli ré-
gióból elsôdlegesen onkoradiológi-
ai, haematológiai, gyermekonkoló-
giai, arc-, állcsont- és szájsebészeti,
valamint mellkas- és idegsebészeti
ellátást igénylôk keresik fel a me-
gyei kórházat.

A daganatos megbetegedésben
szenvedôk gyógyulási esélyeit nagy-
mértékben megnövelhetik azok a su-
gárterápiás berendezések, amelyeket
most adtak át a szombathelyi Mar-
kusovszky Kórház onkológiai részle-
gében. A számítógép által vezérelt
berendezések világszínvonalúak, a
korábbi hasonló rendeltetésû mûsze-
reknél sokkal pontosabbak és kímé-
letesebbek. A szombathelyi kórház
nemcsak Vas megye, hanem Veszp-

rém, Zala és Gyôr-Moson-Sopron
megye daganatos betegeinek egy ré-
szét is gyógyítja.

Az elmúlt négy esztendôben sor
került az általános sebészet és a bal-
eseti sebészet rekonstrukciójára 150
millió Ft értékben. Különféle diag-
nosztikai és terápiás radiológiai ké-
szülékek beszerzése történt meg
több mint kétmilliárd forintért. Ezek
közé tartozik a 2 db lineáris gyorsító
(sugárterápia), stereotaxiás rendszer
(IMRS), amely egyedüli az ország-
ban; kezelést finomító, pontosító
rendszer, amely lehetôvé teszi egész
kicsi daganatok kezelését is, továbbá
a CT-szimulátor. Egyéb berendezé-
sek, altatógépek, lélegeztetôgépek
140 millió Ft értékben kerültek a kór-
házba. A haemodinamikai labor léte-
sítésével megoldódott, hogy nem kell
Zalaegerszegre vagy Gyôrbe menni-
ük a szívkatéterezésre és koszorúér-
tágításra szorulóknak.

Most van soron a két és fél mil-
liárd forintba kerülô sürgôsségi

tömb építése és mûszerbeszerzése.
Ezzel párhuzamosan megújul a
szomszédos kórházi tömb is 100
millió forintból. Ezek a beruházások
bizonyítják a legjobban, hogy a Mar-
kusovszky Kórház régiós szerepe

megkérdôjelezhetetlen. E törekvése-
ket erôsíti az is, hogy térségünkben
a súlyponti kórház szerepét a jövô-
ben Vas Megye és Szombathely Me-
gyei Jogú Város Markusovszky Kór-
háza látja el.

A gyermekkoromtól napjainkig na-
gyon sokféle karácsonyt tudok ma-
gam elé idézni. Más-más idôszakok
hozta élettapasztalatok különbözô
élményeit.  

Hetven esztendô távlatából
mondhatom, hogy az ünnep jó érze-
tét nem feltétlenül a kellékek, az
ajándékok tömkelege, a túlburjánzó,
tárgyiasult adni akarás jelenti. Sokkal
inkább az egymás iránti szeretet és
megbecsülés adja a karácsony igazi
hangulatát. Ez a felfogás áthidal na-
gyon sok nehéz helyzetet és össze-
tart családokat. Ugyanakkor rávilágít
arra is, hogy mire van szüksége az
embereknek valójában, olyan ado-
mányokra, ajándékokra, amiket pén-
zért nem lehet megvenni.

Ilyen tájban az év hátralévô nap-
jaiban, ha mód nyílik rá, az unoká-
immal várjuk a kis Jézus világra jöt-
tét. Az egész évre visszatekintve,
összegezve a történéseket, vonjunk
mérleget és pihenjük ki otthonunk-
ban szeretteink körében fáradalma-
inkat. Erre is jó ez az állapot. E meg-
fontolásokkal szeretnék szûkebb kör-
ben a sárváriaknak és megyénk min-
den polgáráinak is áldott békés ün-
nepet és reményekkel teljes boldog
új esztendôt kívánni! 

Dr. Dénes Tibor megyei önkor-
mányzati képviselô – FIDESZ-KDNP,
Sárvár polgármestere

Felgyorsult világunkban, annyi
gond, baj, elégedetlenség, békétlen-
ség és viszály közepette van egy es-
te, mikor kisimulnak az arcok ráncai,
a szekrények polcaira kerülnek pár
napra a gondok, és béke üli meg az
emberek lelkét. Karácsony van.

Elülnek a politikai csaták, szeli-
dülnek a munkahelyi gondok, a fe-
nyôfa díszeirôl vetülô fénysugárban
megcsillan a pohár ital a vacsoraasz-
talon, s a gyertyafény libbenése felel
neki. Karácsony van.

A piacról hazacipelt fenyô ün-
neplô ruhába öltözik, fényfûzérek vil-
lognak, elbûvölve az ámuló gyerek-
szemeket, akik fürkészve kutatják a
fa alatt rejtôzködô díszes dobozokat,
s a felnôttek mosolygó tekintetében
még ott rebben a mindennapok fá-
radtsága. Karácsony van.

Amirôl azt hisszük, hogy pótolja a
mindennapok figyelmét egymás iránt,
amitôl zaklatott lelkünk békéjét, a vi-
szály csöndesülését, minden gondunk
megoldását várjuk. A csodát.

Hinni abban, hogy mostantól nem
az acsarkodás, az irigység, a rosszin-
dulat mérgezi napjainkat, hanem az
egymás iránti figyelem, a tisztelet, a
kölcsönös elfogadás vezérli tetteinket. 

Békés, boldog karácsonyt kívá-
nok mindenkinek!

Szücs Gábor, Megyei Önkormány-
zati képviselô – MSZP

Amikor szeretteink körében vissza-
gondolunk gyermekkorunk karácso-
nyaira, emlékeinkben ott van a me-
legség, a szeretet, a családi ünnep
meghitt fénye, az egymás megbecsü-
lése, a szüleink óvó, féltô gondosko-
dása. Azóta óriásit változott és fejlô-
dött a világ. Ma azt szeretnénk és
azért dolgozunk, hogy minden em-
ber szeresse települését, érezze ott
jól magát és vegye észre, ne csak ka-
rácsonykor, az élet pici csodáit, apró
szépségeit, mindennapi örömeit.

Azt se feledjük, hogy a csoda
nem mindig ott történik, ahol számí-
tunk rá. A Napkeleti Bölcsek is Heró-
des palotájában keresték elôször a
kisdedet, hiszen hol máshol szület-
het meg a király – gondolták –, mint
egy palotában, pompa közepette. Té-
vedtek. Lássák meg tehát itt a cso-
dát, saját környezetükben, szeretteik
között. Jó alkalom erre karácsony
ünnepe. Ahogy az elején mondtam,
lecseréljük a naptárat. Ilyenkor az
ember megpróbál a jövôbe látni, va-
lahogy megpróbálja azt megfogható-
vá, kézzel foghatóvá tenni.

Varga Gyula, megyei önkormányza-
ti képviselô – Polgármesterek Vas Me-
gyéért Egyesület, Vép polgármestere

Az év vége közeledtével szinte vala-
mennyien összegzést végzünk az
egész esztendôben történtekkel kap-
csolatban. Mit és hogyan tettünk, mit
és milyen eredményeket értünk el,
milyen kudarcokkal szembesültünk.

Az advent, a várakozás ideje
azonban mégsem errôl szól. Készü-
lünk az ünnepre. Hisszük, hogy kará-
csonykor ártatlan varázslatként ránk
köszönt a béke. Ezt kellene megôriz-
nünk a következô évre is. Az elmu-
lasztott mosolyt, a ki nem mondott
dicséretet egyetlen ajándék sem pó-
tolhatja. Keressük meg ritkán hasz-
nált szavainkat, és bátran mondjuk ki
azokat. Sugározzunk örömöt! 

A karácsony a körülöttünk lévôk
szeretet-válasza arra, amit év közben
tettünk egymásért, de benne van jö-
vônk ígérete is. Ünneplôbe öltözött lé-
lekkel bízzunk abban, hogy szebbik
énünk újra hazatalál. Figyeljünk hát
egymásra, hiszen enélkül gyôztesek le-
hetünk ugyan, de boldogok soha. Bol-
dogságot és szeretetet csak akkor van
jogunk elfogadni, ha teremtettünk is.

Kívánom, hogy találjuk meg
magunkban a békét a 2007-es esz-
tendôben, hogy képesek legyünk
megoldani közös gondjainkat, min-
dannyiunk boldogulására.

Bauer Károly, megyei önkormány-
zati képviselô – Vas Megyei Önkor-
mányzatokért Egyesület

Tudomány – gyógyítás – fejlesztés
A megyei kórház ôrzi a vasiak egészségét

Karácsonyi 
képeslapok
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E cikk szerzôje és munkatársai sze-
retnék, ha az induló lap olvasói me-
gyeszerte az ismerôst megtisztelô kí-
váncsisággal böngésznék az alábbi
sorokat. Reméljük, sokan vélekednek
úgy, hogy nincs is olyan messze tô-
lük ez a nagy múltú, nyitottságra, az
élethosszig történô tanulás szolgála-
tára törekvô közgyûjtemény. Miért
gondoljuk ezt? Mert Ön, kedves olva-
só, talán egyike az intézményt éven-
te személyesen felkeresô közel négy-
százezer látogatónak. Részese lehe-
tett a megyeszékhelyen kívül is szer-
vezett programjainknak, használója
kiadványainknak. Az internet segítsé-
gével valamely városi vagy községi
könyvtárból, teleházból, iskolából,
otthonról vagy munkahelyérôl igény-
be vehette a Berzsenyi Dániel Könyv-
tár (www.bdmk.hu) és a Vasi Digitá-
lis Könyvtár (www.vasdigitkonyv-
tar.hu) elektronikus szolgáltatásait.
De az írott és elektronikus sajtóban
is olvashatott olyan mûvelôdéstörté-
neti, honismereti érdekességeket,
amelyek a könyvtár tevékenysége
nyomán kaptak nyilvánosságot.

Könyvtárunk alapszolgáltatásai a
gyûjteményre épülnek, ezért nagy
gonddal kezeljük, és az újdonságokkal
folyamatosan kiegészíteni törekszünk
a közel félmilliós állományt, melynek
használata az idei évben is meghalad-
ja az egymilliós nagyságrendet. Külö-
nös jelentôségû a Savariensia gyûjte-
mény megyetörténeti anyaga. Ebben
a mûhelyben készül napi frissítéssel a
szûkebb pátriánk jelenérôl és múltjá-
ról, neves személyiségeirôl megjelent
publikációkat feltáró, távolról is elér-
hetô adatbázis, Vas megye irodalma

címen kiadott nyomtatott változata,
könyvtárunk keresett kiadványa.

A Berzsenyi Könyvtár tevékeny-
ségét számos olyan program gazda-
gítja, amely szabadidôs, kulturális kí-
nálatot és értékôrzést egyaránt képvi-
sel. (De nem hagytuk magukra azo-
kat sem, akik a digitális tartalmak vi-
lágában szerettek volna nagyobb jár-
tasságot szerezni.) Huszonkét kiállítá-
sunk irodalmi, társadalomtörténeti
évfordulóhoz, gyûjteményünk értéke-
ihez kötôdött. Immár harmadik alka-
lommal szerkesztettünk tárlatot Vas
megye nevezetes tájegységeirôl. Az
író-olvasó alkalmak között volt Elisa-
beth Szabó Túléltem címû könyvének
hazai premierje, amely dokumentum
kiállításunkkal, és Tüskés Tibor elô-
adásával együtt az 1956-os forrada-
lom és szabadságharc ötvenedik év-
fordulója elôtt tisztelgett. Különösen
gazdag terméssel jelentkezett az idén
könyvtárunk tudományos mûhelye a
Szombathelyi tudós tanárok harma-
dik kötetének bemutatásával. 

Hagyományteremtô szándékkal,
új kezdeményezésként a nyár folya-
mán két turnusban olvasótábort szer-

veztünk gyermekek részére. A Minden
nap mese címû program fogadtatása
minden várakozást felülmúlt a megye-
székhelyen és a környezô települése-
ken. A meseolvasásra, kommunikáció-
ra és manuális tevékenységre épülô
egész napos, egyhetes foglalkoztatás
iránt a gyermekek és szüleik már a kö-
vetkezô évre is bejelentették igényüket.

A könyvtár munkatársai részérôl
a legtöbb törôdést kétség kívül a
2005-ben megtervezett és az idei év-
ben elindított Újdonságkönyvtár prog-
ram igényli. Ám ennek megfelelôen
várakozásaink ugyancsak reménytel-
jesek. A községi könyvtári dokumen-
tumok választékát bôvítô utazó tema-
tikus kollekció friss megjelenésû köny-
veket, CD, CD-ROM és video választé-
kot tartalmaz. A 35 témakör 100-150
egységnyi csomagját negyedévente és
témakörönként cseréljük a kiválasztott
24 településen. Az idei év különleges
eseménye volt, a Könyvtári falunapok
címmel indított rendezvénysoroza-
tunk. Az események forgatókönyvé-
nek állandó elemei voltak: valamely
helyi érték felmutatása a történelem,
a természeti környezet, az építészet, a

kultúra vagy a néprajz területérôl elô-
adás, illetve bemutató formájában; a
falunapi fô témához kapcsolódó elekt-
ronikus források prezentálása; a me-
gyei és a városi könyvtárak elektroni-
kus szolgáltatásainak népszerûsítése;
mûvészeti együttesek, helyi mûkedve-
lô csoportok fellépése.

A Berzsenyi Könyvtárat több évti-
zedes szolgáltatói kapcsolat fûzi a vá-
roskörnyék önkormányzataihoz, tele-
püléseihez. Amiért most mégis kiemel-
ten szólunk errôl a feladatkörrôl, az a
feltételek szerencsés változásával indo-
kolható. A könyvtári ellátást célzó
együttmûködést a Szombathelyi Több-
célú Kistérségi Társulás megalakulása
teljesen új finanszírozási alapokra he-
lyezte, miután a kormányzat által nor-
matívával támogatott mozgókönyvtári
szolgáltatást is feladatkörébe illesztette. 

Nekünk azonban még további,
semmi mással sem pótolható élmény-
ben is részünk lehetett. A kistérségi
együttmûködés keretében ugyanis az
olvasás megszerettetése érdekében új
programot hívtunk életre. A Meseláda
néven hamar népszerûvé lett kelléktá-
ras rendezvénysorozatot nagycsopor-
tos óvodásoknak és kisiskolásoknak
ajánljuk. A magyar népmesekincsre
épülô csoportos foglalkozásokon az
olvasást, a beszédkészséget és kreati-
vitást egyaránt fejlesztô módszereket
alkalmazunk. Fô célunk az élmény-
szerzés, és ezzel az olvasásra buzdí-

tás. Azok a városi gyermekek és szü-
leik, akik gyermekkönyvtárak közelé-
ben élhetnek, jól ismerik a hasonló
foglalkozások hangulatát. A meselá-
dák segítségével most módunkban áll
a községekben élô kicsiket is megis-
mertetni az ilyen csodák izgalmával.
Mert hogy valóban csoda történik, ar-
ról mindenki meggyôzôdhet, aki látja
a mesét hallgató gyermekek csillogó
szemét és meseillusztráló igyekezetét.

A Berzsenyi Könyvtár újdonságai-
ról szólva nem maradhat el a könyv-
tár falain kívülrôl a világhálón keresz-
tül elérhetô Vasi Digitális Könyvtár
terveinknél ugyan lassúbb, ám mégis
örömteli bôvülésérôl szóló híradás
sem. A digitalizált állomány olyan régi
kiadású, közgyûjteményekben alig-
alig hozzáférhetô mûvekkel bôvült,
amelyek a megyetörténeti kutatás-
ban, Vas megye értékeinek megisme-
résében sokak számára jelenthetnek
immár korlátlan hozzáférési lehetôsé-
get. (Balogh Gyula: Vasvármegye hon-
védsége 1848-49-ben, Récsei Viktor:
Vasmegyei írók, Kapossy János: 1900
év mûvészete Savaria fórumán)

Könyvtárunk az elkövetkezendô
esztendôben is hasonlóképpen sze-
retné folytatni munkáját. Reméljük,
hogy az életminôséget javítani képes
közszolgáltatás megkapja fenntartói-
tól a szükséges támogatást, az érdek-
lôdô közönségtôl pedig az életben
tartó érdeklôdést.

2006 nyarán Vas Megye Közgyûlé-
se a NKÖM pályázatán 1 500 000 Ft
támogatást nyert a Vas Megyei Iro-
dalmi Emléktúra útvonalának regio-
nálissá bôvítésére, a Vas megyei iro-
dalmi emlékhelyek marketingeszkö-
zeinek és -tevékenységének fejleszté-
sére. A pályázat lebonyolításával az
illetékes szakbizottság az Életünk
Szerkesztôségét bízta meg. Dr. Bo-
kányi Péter irodalomtörténészt, a
pályázat szakmai felelôsét kérdeztük
a konkrét tervekrôl, tevékenységrôl. 

– A pályázat sikere elsôsorban
annak köszönhetô, hogy emlékhe-
lyeink feltárása, gondozása terén az
elmúlt években óriási elôrelépés volt
tapasztalható. 2002-ben megtörtént
az útvonal pontos kijelölése, s –
ugyancsak pályázati forrásokból – el-
készült egy reprezentatív, turisztikai
célokat szolgáló kiadvány és egy 15

perces kisfilm megyénk irodalmi em-
lékeirôl. Ezzel egyidôben minden, az
irodalmi emléktúra útvonalában érin-
tett település egy-egy tájékoztató táb-
lát állított fel: a megyébe látogatókat
e táblarendszer segíti abban, hogy
felkereshessék emlékhelyeinket. 

– Melyek ezek a települések?
– 14 település csatlakozott akkor

a programhoz: Celldömölk, Csönge,
Duka, Egyházashetye, Kemenessöm-
jén, Körmend, Kôszeg, Nemeske-
resztúr, Ostffyasszonyfa, Répcelak, Sár-
vár, Szombathely, Uraiújfalu, Zsennye.
2006-ban Iszkáz önkormányzata is
jelezte a programban részvételi szán-
dékát, így az útvonal már kilépett a
megye határain túlra is.

– Hogyan folytatódik a munka
2007-ben?

– A legfontosabb feladatunk,
hogy koordináljuk az egyes emlék-

helyekhez kapcsolódó rendezvénye-
ket, s segítsük a kapcsolat kiépülé-
sét az érintett települések között.
Több munkamegbeszélést szerve-
zünk a települések polgármesterei
és szolgáltatói számára, amelyeknek
célja a hálózatépítés: az, hogy meg-
kezdôdjön, illetve bôvüljön a párbe-
széd érintett települések és a turisz-
tikai szolgáltatók között. Bemuta-
tóutakat szervezünk általános és kö-
zépiskolai tanárok számára, s meg-
hívjuk Vas megyébe az országos
média munkatársait. Elkészül egy
pecsétgyûjtô túrafüzet az útvonalról,
s megvizsgáljuk a regionálissá bôví-
tés lehetôségeit: azt, hogy a megye-
határon túl milyen irodalmi emlék-
helyek, települések kapcsolhatók a
programhoz.

– Szeptember 12-én, Kôszegen,
az Életünk lapbemutató estjén ismer-
tették a Pannon Irodalmi Múzeum
tervét. Ez a terv is része az irodalmi
emléktúra-projektnek?

– Annyiban mindenképpen,
hogy a múzeum arra az egyedülálló-
an gazdag örökségre támaszkodik,

ami az irodalmi emléktúrák során is
látogatható. Sokak régi álma Vas me-
gyében egy irodalmi múzeum létesí-
tése; a terv mind a szakma, mind a
döntéshozók körében jelentôs támo-
gatottsággal rendelkezik. Dr. Csorba
Csilla, a Petôfi Irodalmi Múzeum
igazgatója, Dr. Horváth Sándor, a Vas
Megyei Múzeumok igazgatója is
ajánlotta szakmai segítségét, s érez-
zük a segítô szándékot a Vas Megyei
Közgyûlés vezetése részérôl is.

– Hol kap helyet a Pannon Iro-
dalmi Múzeum?

– Az elmúlt hetekben tárgyal-
tunk Kôszeg Város Önkormányzatá-
nak vezetésével a múzeum kôszegi
elhelyezésérôl: Kôszeg patinás épü-
lete, az Iskola a határon címû mûbôl
is ismert Sgraffitos-ház méltó helye
lehet gyûjteménynek és kiállításnak.
2005 novemberében a Kôszegi Váro-
si Múzeum, Révész József igazgató
úr adott otthont az országos ese-
ménnyé lett Ottlik Géza Emlékkiállí-
tásnak, ezért is gondoljuk azt, hogy
Kôszegen megfelelô helyen lehet a
Pannon Irodalmi Múzeum. 

A Berzsenyi Dániel Könyvtár 
újdonságai

Vas Megyei Irodalmi Emléktúra
Pályázat 2006

ÁPRILY LAJOS 
(1887, Brassó – 1967, Bp.)

KARÁCSONY-est

Angyal zenéje, gyertyafény – 
kincses kezem hogy lett szegény?

Nem adhattam ma semmi mást,
csak jó, meleg simogatást.

Mi gyôzött érdességemen?
Mitôl csókolhat úgy kezem?

Simogatást mitôl tanult?
Erembe Krisztus vére hullt?

Szemembe Krisztus-könny
szökött? – 
kinyúló kézzel kérdezem.

Áldott vagy a kezek között,
karácsonyi koldus-kezem.
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egyetemre iratkoztam be, ahol kife-
jezetten morálteológiával foglalkoz-
tak, itt szereztem meg a licenciátusi
fokozatot.

– Mit jelentett Róma?
– Nagyon sokat. Meghatározó él-
mény volt számomra, ott ugyanis az
ember a világegyházról olyan tapasz-
talatot kap, amit szerintem sehol
máshol nem szerezhet meg. Egyrészt
a világ minden tájáról érkezett kispa-
pokkal, szerzetesekkel és világi diá-
kokkal együtt tanulhattunk, másrészt
rendszeresen részt vehettünk a pápai
miséken, az egyház nagy ünnepeit
vele ünnepelhettük.

– Rómából – az álmok városá-
ból – visszacsöppenni ebbe a ma-
gyar valóságba, milyen volt?

– Nagyon vágytam már hazajön-

ni, a sok tanulás után dolgozni akar-
tam és tele voltam tervekkel.

– Milyen tervekkel?
– Mindenekelôtt nem a hagyo-

mányos lelkipásztorkodásban gon-
dolkodtam, bár fontosnak tartom
megôrizni annak is az értékeit. Vi-
szont változott a világ. Ezért az em-
bereket megkeresô, megszólító
missziós lelkipásztori munkára van
szükség. Ifjúsági és házas hittanokat
indítottam el, bementünk az iskolába

tanítani – ez a két év Mezôkövesden,
káplánként nagyon szép idô volt. 

– A mezôkövesdi „tanárból” az-
tán egri nevelô lett a Papnevelô Inté-
zetben és a hajdani alma materben.
De nem sokáig maradhatott itthon,
hiszen újra Rómába küldték. 

– A Püspöki Konferencia felkért,
hogy a papok számára posztgraduá-
lis képzést biztosító Pápai Magyar In-
tézet vezetését vállaljam. Ez már egy
kicsit diplomáciai munkát is jelentett,
hisz magyar ügyeket is kellett intézni
a vatikáni hivatalokban.

– Úgy tûnik, mintha egyre távo-
labb került volna a szíve vágyától, a
lelkipásztori munkától.

– Igen. Ezt magam is konstatál-
tam, de volt egy lelki fordulat, ami
után ez már nem volt többé kérdés
számomra. A lelkivezetôm egyszer fel-
tett nekem egy kérdést, ami egy életre
megoldotta számomra ezt a problé-
mát. Megkérdezte, miért akarok pap
lenni. Mondtam, mert az Egyházat sze-
retném szolgálni. Erre ô azt válaszolta,
„Nos, most az Egyház azt kéri tôled,
hogy Rómába menj és tanulj”. Onnan-
tól kezdve nekem nincs kérdésem.

– Két-háromévente újat kezdeni
nem lehet könnyû feladat. Épp azt
és ott tenni, amit elôírnak?

– Így már nem. Akkora könnyebb-
ség és szabadság tudni, hogy nem én
kerestem magamnak az új feladatot.

– Hanem az Isten rendelte.
– Ôszintén mondhatom, én nem

akartam soha más lenni, mint egy
egyszerû plébános. Az elöljáróim
másként döntöttek.

– Az MKPK titkáraként egyálta-
lán nem hiányzott, hogy egy kis fa-
luban, harminc embernek tartsa a
misét?

– Ha azt mondanám, hogy kez-
detben nem hiányzott, nem monda-
nék igazat. Viszont tudtam – és ezzel
kapcsolatban sok pozitív visszajelzést
is kaptam paptársaimtól –, hogy ak-
kor egy sokkal nagyobb egyházköz-
ségben, akár egy egész országban
kellett gondolkodnom, a paptársaim
munkájának alapfeltételeiért kellett
dolgoznom. 

– Rómából két év után ismét ha-
zahívták, akkor lett a Püspöki Konfe-
rencia titkára. Ebben a tisztségében
szentelte püspökké maga II. János
Pál pápa.

– Igen, 2000. január 6-án. Bár
megadatott, hogy vele én már ko-
rábban is sokat találkozhattam, az
egy csodálatos ajándék volt, hogy
személyesen Ô, Szent Péter utóda
szentelt fel. Ez a gyûrû, amit a szen-
teléskor Tôle kaptam, állandóan em-
lékeztet a vele való lelki kapcsolatra.
Úgy hiszem, az egyháztörténelem
egyik legkimagaslóbb pápája volt ô,
általa részesülni az apostoli kézfölté-
telben nagy áldás.

– Júniusban nevezték ki a Szom-
bathelyi Egyházmegye élére. Isme-
retlen helyre?

– Valóban semmit, vagy csak
nagyon keveset tudtam róla, csak
néhányszor jártam itt. Igyekszem
másoktól, így elôdömtôl, Konkoly
püspök úrtól is tanácsokat kérni, de
én is igyekszem minél több tapasz-

talatra szert tenni. A beiktatási mi-
sémben el is mondtam, hogy sze-
retnék minél elôbb minél több em-
berrel találkozni, s erre nem fogok
sem idôt, sem energiát sajnálni. Az
elmúlt négy hónapban nem volt
olyan vasárnap, hogy itthon lettem
volna, folyamatosan úton vagyok,
járom az egyházmegyét: bérmálás,
templomszentelés, templombúcsú
alkalmából. Minden esperesi kerület
ôszi ülésén részt vettem.

– Készülünk a szeretet ünnepére.
Milyen lesz Veres András karácsonya?

– Ilyen még biztosan nem volt,
amilyen most lesz. December 24-én
délután kis betlehemes játékra vár-
nak a székesegyházba, aztán meglá-
togatom az idôs paptestvéreket az
idôsek otthonában. A szentestét a
kispapokkal és a város papjaival
együtt a püspökségen ünnepeljük.
Aztán az éjféli mise és 25-én az ün-
nepi misék következnek. Aztán talán
néhány nap csendes pihenés is jut
majd, meglátogatom a nôvérem csa-
ládját, és István nevû barátaimat is
szeretném felköszönteni.

– És év végi fogadalom?
– Én év közben is szoktam ki-

sebb fogadalmakat tenni. Szeretném
az egyházmegyét úgy megismerni,
hogy minden lelki igényt megérez-
hessek, hogy tudjam, miben várják
az én segítségemet. Nyitott szemmel,
nyitott szívvel igyekszem járni az egy-
házmegyében, hiszen enyém a fele-
lôsség, hogy az itt élô emberek mi-
lyen módon kapnak segítséget az üd-
vösség útján való haladásukhoz.

Folytatás a elsô oldalról.

Emlékezetes nap marad 2003.
szeptember 30-a a szombathelyi
szimfonikusok és a zenekedvelôk
életében egyaránt, ugyanis ezen az
estén avatta fel a zenekar csodálatos
Fazioli zongoráját Jandó Jenô zongo-
ramûvész a Bartók Teremben. Az ün-
nepi eseményen részt vett a Fazioli
cég tulajdonosa, Paolo Fazioli is.

Magyarországon a szombathelyi
Bartók Terem dicsekedhet a második
Fazioli zongorával, elôtte csak a váci
zeneiskola vásárolt ebbôl a hang-
szerbôl. Paolo Fazioli szerint ennek a
zongorának a hangja különbözik
minden más márkától, egyéni hang-
zású és magas minôségû. Egyetlen
zongora sem hagyhatja el a gyárat,
amíg a tulajdonos személyesen meg
nem gyôzôdött a mestermunka töké-
letességérôl. Ez az egyetlen zongora
a világon, amelynek minden alkotó-
része kézimunkával készül. Az elsô
darabot az 1981-es Frankfurti Zenei
Vásáron mutatták be, és már az elsô
példányaitól kezdve méltó vetélytár-
sa lett a világ addig legrangosabb

zongoramárkáinak, sokak szerint le
is körözte ôket. Fazioli legfontosabb
újításainak egyike az alapanyagok ki-
választásában rejlik, ugyanis hang-
szereinek faváza abból a lucfenyôbôl
áll, amelybôl Stradivari utolérhetet-
len hangú mesterhegedûi készültek.
Ez a fatípus kizárólag a Fazioli-gyár-
hoz közeli Fiemme erdôben találha-
tó meg, s kivételes tulajdonságokkal
rendelkezik: erôs, mégsem súlyos, az
erezete pedig lenyûgözôen szabá-
lyos, párhuzamos vonalakból áll. Az
igényességet és a minôséget a külsô
kép is tükrözi, egyedi technikával po-
lírozzák, festik és lakkozzák tükörfé-
nyesre a zongorákat, amelyeket
igény esetén további díszítôelemek-
kel látnak el. 

A Bartók Terem rekonstrukciójá-
nak idejére a Premontrei Gimnázium
ad otthont a kiváló hangszernek,
ahol az elmúlt idôszakban több alka-
lommal is nagyszerû mûvészek szó-
laltatták meg az egyedülálló zongo-
rát a szombathelyi közönség legna-
gyobb örömére.

Szombathely is büszkélkedhet 
a zongorák Stradivarijával
„A Fazioli mesterhangszer egyedi ‚lelket’ rejt.” 
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SZÉCSI MARGIT 
1928, Bp. – 1990, Bp.

KARÁCSONY

Nem voltunk spórolós szegények,
olvadt az izzadt erô ára.
Anyámék mindent ráköltöttek
tornyos, csudás karácsonyfára.

Fehér lepedô titkot rejtve
feszült elôtte, mint vitorla,
s huncutul hittem, hogy a talpfát
barkácsoló árny József volna.

S a Boldogságos dús kezétôl
ingott a nagy fenyôfa lombja.
Nagy, áhítatos árnyékokkal
népesült be a mûhely-konyha.

A forgács angyalhajként zizgett,
a fûrészfogak fényt haraptak, - 
fényét a mécses szép szelíden
csobbantotta a gyalupadnak.

NAGY GÁSPÁR 
1949, Bérbaltavár

HÓTALAN 
a hegyek inge
Ez a tél még megváltatlan,
nincs rá mentség; fehér paplan,
se hó, se hold nem világol – 
amíg fölragyog a jászol

hordjuk szívünk szakadatlan,
kormos arcot száz darabban,
nincs ajándék, semmi tömjén – 
rí Boldizsár, Menyhért meg én.

Az indul el akaratlan
kinek angyala jelen van,
hótalan a hegyek inge – 
el kell érnünk Betlehembe! 

DSIDA JENÔ 
1907, Szatmárnémeti – 
1938, Kolozsvár

ITT VAN A SZÉP
karácsony
Itt van a szép, víg karácsony,
Élünk dión, friss kalácson:
mennyi finom csemege!
Kicsi szíved remeg-e?

Karácsonyfa minden ága
csillog-villog: csupa drága,
szép mennyei üzenet:
Kis Jézuska született.

Jó gyermekek mind örülnek, 
kályha mellett körben ülnek,
aranymese, áhitat
minden szívet átitat.

Pásztorjátszók be-bejönnek
és kántálva ráköszönnek
a családra. Fura nép, 
de énekük csudaszép.

Tiszta öröm tüze átég
a szemeken a harangjáték
szél, éjféli üzenet:
Kis Jézuska született!

REMÉNYIK SÁNDOR 
1890, Kolozsvár – 
1941, Kolozsvár

A KARÁCSONYFA
énekel
Ha szûk szoba: hadd legyen szûk
szoba.
A szûk szobában is terem öröm,
Gyúl apró gyertya ínség éjjelén,
Ó csak ne legyen sorsom bús
közöny,
Ó csak legyek a fény forrása én,
Apró gyermekek bálványozott fája.

UTASSY JÓZSEF 
1941, Ózd

KARÁCSONYFA

Kis szobámba varázsolva
áll egy fényes karácsonyfa.

Tetejében ezüst torony,
hol maga az Isten honol.

A fa alatt három király:
Gáspár, Menyhért meg Boldizsár

lesik ámuldozva hosszan:
ki tündököl a jászolban?

S virraszt ama csillag fénye
immáron kétezer éve.
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NEM JÁRUL HOZZÁ AZ MLSZ 
A MAGYAR LABDARÚGÓK 
KÜLFÖLDI SZERZÔDÉSÉHEZ
A Magyar Labdarúgók Szövetsége
ideiglenes intézô bizottsága vasár-
nap délelôtt ülést tartott. Az ülést
megelôzôen az MLSZ ideiglenes
vezetôi közül néhányan – Nagy
Marcell, Gárdonyi Henrik, Honti
György – megbeszélést folytattak
Hegyi Gyulával, az OTSB elnöké-
vel. A megbeszélésen a magyar
labdarúgás idôszerû kérdéseirôl
volt szó. A megbeszélés után ült
össze az ideiglenes intézô bizott-
ság. Ezen többek között a Nemzet-
közi Labdarúgó Szövetség egyes
vezetôinek állásfoglalását vitatták
meg a külföldön tartózkodó vagy
külföldre távozott labdarúgók le-
szerzôdésének ügyében. Az MLSZ
ideiglenes intézô bizottsága meg-
nyugvással értesült arról, hogy a
FIFA változatlanul tartja magát ko-
rábbi határozataihoz. A bizottság
tagjai egyetértenek a FIFA fôtitká-
rának azzal a nyilatkozatával, ame-
ly szerint a FIFA csak az MLSZ en-
gedélyével járul hozzá magyar lab-
darúgók külföldi csapatokban való
szerepléséhez.

A vasárnap délelôtti megbeszé-
lésen az MLSZ ideiglenes intézô bi-
zottsága egyértelmûen foglalt ál-
lást a kérdésben. Azt a döntést
hozta, hogy az MLSZ nem járul
hozzá egyetlen külföldön tartózko-
dó magyar labdarúgó külföldi szer-
zôdéséhez sem. Nem járul hozzá a
külföldi klubcsapatokban való sze-
repléshez olyan játékosok eseté-
ben sem, akik Magyarországról va-
ló eltávozásuk elôtt alacsonyabb
osztályú csapatokban szerepeltek
idehaza.

* * *

A fentiekkel kapcsolatos újabb
hír: Sebes Gusztáv, az OTSB elnök-
helyettese Svájcban tárgyalásokat
folytatott Gassmannal, a FIFA fôtitká-
rával. E tárgyaláson Gassmann kije-
lentette: két héten belül összeül a FI-
FA és tisztázzák a magyar labdarú-
gók ügyét. Tehát még nem is olyan
végleges a hazájukat elhagyott ma-
gyar labdarúgók külföldi sorsa.

ELLENFORRADALMI ERÔK A MA-
GYAR OKTÓBERI ESEMÉNYEKBEN
Az alábbiakban ismertetjük, s
folyamatosan közöljük a Magyar
Népköztársaság Minisztertanácsa
Tájékoztatás Hivatala által kiadott
Fehér Könyvet, amely a fenti cím
alatt jelent meg.

LEG-EK A MEGYE 1956-OS
SPORTÉLETÉBÔL
· Legjobb férfi és nôi asztaliteniszezô:
Pék Miklós és Neuhold Klára (Mind-
kettô Sz. Bástya.)
· Legeredményesebb férfi és nôi atlé-
ta: Benczenleitner Ottó (Sz. Haladás)
és Veszely Piroska (Sz. Traktor).
· Legismeretlenebb sportágak:
Evezés, gyeplabda, jégkorong, kajak,
motorcsónak, mûugrás, vitorlázás,
vízilabda.
· Legcsinosabb sportolónô: ennek
megállapítását olvasóinkra bízzuk.
· Legnagyobb akaraterôvel ren-
delkezô sportoló: Kenedli Miklós, a
Sz. Haladás atlétája.
· Legnépszerûbb sportág: a lab-
darúgás, az ökölvívás és a röplab-
dázás.
· Legszerencsésebb csapat: a Haladás
nôi OB-s kosárlabdacsapata. Nem lesz
kiesô az OB-ból, így jövôre is a legjobb
magyar csapatok között marad.
· Legnépszerûbb sportoló: Kulcsár
Ferenc, a Haladás NB I-es lab-
darúgócsapatának jobbfedezete.
· Leggyorsabb labdarúgó: Kolesánszky
Zoltán, a Haladás balszélsôje.
· Legsúlyosabb sportoló: Szabó Gyula,
a Haladás diszkoszvetôje és súlylökôje.
· Legnagyobb lábú sportoló: Márffy
Ferenc, a szombathelyi Dózsa
röplabdása. Lábmérete: 48-as.
· Legkisebb sportvezetô: Gibba
István, a Haladás atlétikai szakosztá-
lyának közszeretetben álló vezetôje.
Alig 160 centiméter. Sportszeretet-
ben azonban a legmagasabbakkal is
felveszi a versenyt. 
· Legidôsebb aktív sportoló: Vámos
Sándor, a Szombathelyi Bôrgyár
nagy tekecsapatának tagja, 61 éves,
de fiatalos lendülettel hajigálja a
három kilós golyót.

BÔVEN LESZ BOR AZ ÜNNEPEKRE
A tegnapi nappal megszûnt a szeszti-
lalom és utcán át korlátozás nélkül
lehet bort, sört, pálinkát, rumot, likôrt
és egyéb szeszesitalt vásárolni.
Különös jelentôséggel bír ez most,
amikor az ünnepekre mindenki
igyekszik a családi összejöveteleket
borral ízesíteni.

Szombathelyen a Vendéglátó
Vállalat felkészült az ünnepi forga-
lomra, és igyekszik többféle borral,
tömény szesszel a lakosság ren-
delkezésére állni. A központi raktár-
ban és az üzemegységekben 120
hektoliter 20,60 forintos balatoni bor,
90 hektoliter 19,50 forintos móri és
kisebb mennyiségû olcsó asztali bor
van. Új év elôtt a Sárvári Borforgalmi
Vállalattól még beszereznek 480 hek-
toliter különféle minôségû bort.

Sopronból 300 hektoliter vörös és
kékfrankos kitûnô bor érkezése
várható a napokban.

Tömény szeszbôl ugyancsak nagy
választékban van raktáron. Vegyes
pálinkák, kisüstik 70 forintos, kaszi-
nórum 108 forintos, hármaslikôr 64
forintos fogyasztói árban kapható.

JAVUL A KÖZELLÁTÁS
JÁNOSHÁZÁN – 
bár még nem kielégítô
Tegnap Jánosházán petróleumosztás
volt. Mindenki iparkodott beszerezni
petróleumot, még olyanok is, akiknek
házába be van szerelve a villany. Nem
csoda hát, ha nem tudják kielégíteni
az igényeket, és sorban állás volt teg-
nap is petróleumért a községben. Az
illetékesektôl szerzett tájékoztató
szerint egyébként javul a közellátás
Jánosházán. A lakosság általában
iparkodott beszerezni tûzifát otthonai
fûtésére. A boltokban keresett cikk a
zsír, de sokat enyhített a helyzeten az,
hogy megkezdôdtek a sertésvágások.

A SCINTEIA címû román lap közli
a Magyar Autonóm terület párt-
szervezeteinek konferenciájáról a
Román Munkáspárt Központi
Bizottságához intézett levelet. A levél
többek között kifejezi azt a meg-
gyôzôdést – a magyarországi
eseményekkel kapcsolatban –, hogy
a magyar munkásosztály, a magyar
kommunisták, a dolgozó föld-
mûvesek és a haladó értelmiség
megvédi szocialista vívmányait.

AZ ELLENFORRADALOM SALGÓ-
TARJÁNI PROVOKÁCIÓJA
A Népszabadság keddi száma
tudósításban számol be az ellenfor-
radalom salgótarjáni provoká-
ciójáról. A lap megírja, hogy Salgó-
tarjánban az ellenforradalmi elemek
között az egykori tôkések és volt nyi-
lasok a hangadók. Egyes ilyen
személyek a törvényellenesen
mûködô megyei munkástanácsba és
az üzemi munkástanácsokba is befu-
rakodtak. A salgótarjáni rendôrség
szombaton letartóztatta Gaál Lajost
és Giczián Tibort. Gaál Lajos uszító
hangú röpiratokat olvasott fel, és egy
társával együtt 300 bányászt haza-
kergetett a bányából. Giczián Tibort
már elôzôleg jogerôsen 12 évi
börtönre ítélték fegyveres provoká-
ció miatt. Mindkettô esetében tehát
jogos volt a letartóztatás.

Néhány bujtogató fenyegette a
salgótarjáni üzemet és bányákat,
így a munka nem indulhatott meg.
Az üzemekbôl erôszakkal kény-
szerítették ki az embereket az
utcára. Leköpdösték és megverték
azokat, akik nem akartak menni. Így
gyûlt össze mintegy kétezer fônyi
tömeg a megyei tanács épülete elôtt
és a megyei rendôrkapitányság
közeli épülete elôtt. A felbujtók a
kormányt, a karhatalmat, a szovjet

katonaságot gyalázó jelszavakat
dobtak be. A tömeget többször fel-
szólították arra, hogy oszoljanak
szét, s maradjon ott öt ember, aki-
vel tárgyalnak. Az öt embernek
semmi baja nem történik – ezt is
biztosították. A tömeg ennek
ellenére nem oszlott szét. A hangu-
lat egyre izgatottabb lett, a helyzet
feszültebbé vált. Ekkor hátuk mögül
a provokátorok lôni kezdtek és kézi-
gránátot dobtak a karhatalom felé.
Sokan már megsebesültek és halott
is volt. A karhatalom ekkor sem
viszonozta a tüzet. Végül golyó-
szóróval kezdtek lôni. Ekkor a ma-
gyar és szovjet fegyveres erôk
riasztólövést adtak le, majd kényte-
lenek voltak tüzet nyitni. Alig tíz
percig tartott mindez, a provokáció
mégis több ember halálát és 100
ember sebesülését okozta.

A cél az volt, hogy Nagy Ferenc-
cel az élen Gyôrben ellenforradalmi
kormány jöjjön létre és a Duna vo-
nalán kettévágják az országot, hogy
Koreához hasonlóan megindíthassák
a harcot.

E galád terveikben támogatta
volna ôket az a sok ezer amerikai
tank, amely október 23-án a Német
Demokratikus Köztársaság határán
ugrásra készen felsorakozott. Ha
figyelembe vesszük, hogy mindez
Európa közepén történt, nem két-
séges, hogy Magyarországon nem a
munkásosztály nagyobb béréért, a
Kossuth-címer bevezetéséért, a
begyûjtési rendszer megszün-
tetéséért és más jogos követelések
megvalósításáért léptek akcióba az
ellenforradalmárok, félrevezetve a
becsületes magyar hazafiakat is,
hanem egészen másról volt itt szó.
A Csepregre és más községekbe
érkezô aranysújtásos csendôrök,
valamint a vöröskeresztes ládákban
Szombathelyre küldött lôszer-szállít-
mányok a kapitalista rend visszaál-
lítására való törekvésrôl tanúskod-
nak. Ezek után világosan láthatjuk,
hogy a munkások fegyver nélkül, az
ellenforradalom nagyon jól megszer-
vezett és felszerelt erôivel szemben
képtelenek lettek volna a proletár-
hatalom megvédésére.

MEGRÖVIDÍTETTÉK A KIJÁRÁSI
TILALMAT
Szombathely katonai parancsnoka
közleményt bocsátott ki, amelyben
megváltoztatta a kijárási tilalom
idôpontját. A katonai parancsnok
november 30-tól a kijárási tilalmat este
21 órától reggel 5 óráig rendelte el.

LEVÉL A „SZABAD EURÓPA”
RÁDIÓHOZ

Bátorkodom rádiójuk fennállása
óta elemezni tevékenységüket annál
is inkább, mert tûrhetetlen mindaz,
amit Önök a rádión keresztül vég-
hezvisznek.

Addig, amíg mi országot építet-
tünk és a háborús örökséget igye-
keztünk eltüntetni, addig Önök azon
fáradoztak, hogy a magyar nép be-
csületes építômunkáját megzavarják,
és hátráltassák.

Ez az aknamunka megnyilvánul
lázításban, uszításban, amely tápot
adott a felkelésnek, a súlyos tragédi-
ának. Önök voltak az értelmi szerzôi
hazánk tönkretételének, mert szelet
vetettek és mi vihart arattunk.

Az Önök mûködése súlyos ká-
rokat okozott hazánknak, megbé-
nította és tönkretette életünket.
Nem mindegy ez nekünk, mert mi
becsületes magyarok vagyunk és
azok is maradunk. Nem kell a Nyu-
gat „ígéret földje”, mert tisztelet a
kivételnek, de csalók, betörôk és
egyéb bûnözôk is kereket oldottak,
kiszöktek a kisembereket kifosztva,
cserbenhagyva, becsapva, nem tel-
jesítve erkölcsi kötelességüket.
Mint nemzetközi szélhámosokat,
dédelgetik, ölelgetik ôket, gondol-
va arra, hogy jók lesznek az ide-
gen légióba.

Így szökött ki Zséder János aszta-
losmester. Kosztolányi Dezsô u. 2.
szám alatti lakos feleségével, három
gyermekével. A szökés elôtt 60 ezer
forintot szedett fel bútorrendelésre.
Tôlem és nyolc társamtól, akik egytôl
egyig kétkezû munkások vagyunk.
Cserbenhagyott bennünket, vállalt
kötelességeit felrúgva.

Ilyenekre Önöknek szükségük
van? Mi, akik szerény fizetésünkbôl
rakosgattuk félre a pénzt, az ilyen
gazemberek kifosztanak bennünket,
az Önök, „paradicsomkertjébe” köl-
töznek, gondolva arra, hogy ott még
bátrabban csalnak és még busásabb
összegeket vágnak zsebre. Sajnos,
még nem eléggé emberismerôk van-
nak odaát Nyugaton és segítségére
sietnek a csirkefogóknak, hátrahagy-
va a becsapott magyarokat. Az ilyen
elemeknek hátraarcot is lehetne
mondani és megfelelô helyre juttat-
ni. De mivel madarat tolláról, em-
bert barátjáról lehet felismerni, en-
nélfogva Önöktôl sem lehet semmi
jót várni, mert velük cimborálnak.
Ha pedig tévedtem, Önök azzal fog-
ják ellenkezôjét bizonyítani, hogy
Zséder Jánost felkutatják és átadják
a magyar hatóságnak, vagy ha nagy
szükségük van rá, mert Önöknek hi-
ányzik, akkor pedig kérjük kártala-
nítsanak bennünket. De a legszíve-
sebben vennénk, ha adásaikat be-
szüntetnék, nehogy még több áldo-
zatot szedjen maga után.

Értesítést várunk, a miheztartás
végett.

Szombathely, 1956. december 6.
Nyolc társa nevében: 
Czink József MÁV dolgozó 

1956 decembere
a helyi sajtóban
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1957 decemberében Szentgotthárd Zsida nevezetû
városrészében valóságos tetemrehívás folyt. Három-
négy falut idéztek meg, hogy a zsidai iskola mellett
megölt Brenner János káplán gyilkosát kinyomozzák.
Felállították egymás mellé sorba az embereket, hogy
a rendôrség sztár-kutyája kabáton kívül és belül ala-
posan megszagolja ôket. Úgy tûnik, a tetemrehívás-
nak meg is van hamar az eredménye. Elhangzik:
„Atyámfia te az ifjú pap gyilkosa vagy!” A gyilkost
kétszer is halálra ítélik, és mégsem ô volt a gyilkos!

2006. december 16-án a szombathelyi székes-
egyházban a megyéspüspök ünnepélyesen megnyitja
a Brenner János vértanú pap emlékévet. 

Ötven év távlatából még mindig azt kell kérdez-
nünk: hogyan és miért történt? Az éjszaka sötét volt,
a tettesek hallgatnak, a nyomozás pedig mindenkit
félrevezetett.

1957. december 15-én a rábakethelyi hívek reg-
geli misére gyûltek össze, a templom azonban zárva
volt. Úgy gondolták, a fiatal káplán elaludt. Gyanús
volt azonban, hogy a nagy dörömbölésre sem jelent-
kezett. Kulcsért siettek a faluba. Mielôtt visszaértek
volna a kulccsal, egy felindult követ érkezett, azzal a
hírrel, hogy a káplán meggyilkolva fekszik a zsidai is-
kola mellett. Mindenki oda indult.

Éjfél körül csengetett be a fiatalember a plébáni-
ára. A káplán beengedte, majd felöltözött, hogy a
templomban magához vegye a betegellátó kelléke-
ket. Az ifjú annyira zavart volt, hogy cigarettáját égve
a hamutartón hagyta, nem is szívott belôle. A káplán
az ottani szokás szerint egy könyvbe írta be az állító-
lagos beteg nevét és címét, amelyet a késôbb megér-
kezô helyszínelôk elsô teendôként kiszabtak a könyv-
bôl. Brenner János és elhívója, akit kétéves mûködés
után már ismert, megindultak az erdei úton a zsidai
iskola irányába.

Az Oltáriszentséggel sietô káplánt két csoport is
várta. Amikor látták, hogy lámpájával a rövidebb utat
választotta, a másik csoport a zsidai iskolához igyeke-
zett. Az erdôben megállították. Igazolványát kérték,
ami a határnál mindennapos történés volt. Ô észre-
vette, hogy ez több mint igazoltatás. Igyekezett elme-
nekülni abba az irányba, ahol a beteg címét megad-
ták. Így történhetett meg, hogy a személyigazolvány
a támadók kezében teljesen száraz és tiszta maradt.

A menekülô káplánt körbekerítették. Kiáltások
hangzottak. „Ne bántsatok!” „Istenem segíts!” Körül-
belül 32 késszúrással végeztek vele. Az orvosi látlelet-
bôl és a ruháin lévô nyomokból lehetett következtet-
ni, hogy mi is történt. Egy ember hátulról lefogta két
kezét. Két különbözô nagyságú késsel szurkálták. Elô-
re tartott tenyerével próbálta védeni magát, megfogni
a kést. Ruhája, karingje – amely mindmáig megvan –
teljesen átitatódott vérrel. Koponyáját több helyen
betörték, ami arra mutat, hogy valamilyen rúddal is
ütötték. A földre esett, meggyengült papnak a nyaká-
ra léptek. A zsidai iskola mellett, közvetlenül a szom-

széd háznál egy száraz kút volt. Oda akarták húzni a
testét, lábánál fogva. A ház farkaskutyája borzasztóan
ugatott. Majd felgyulladt a külsô villany. A gyilkosok
sietve kapaszkodtak fel a szemközti dombra, hogy a
sötétségben végleg eltûnjenek. Ezt a helyet ma egy
emlékkereszt jelöli, melyet 1992. december 13-án el-
sô megemlékezésként állítottak fel.

A nyomozás hatalmas erôkkel indult meg. Elô-
ször féltékenységbôl történt gyilkosságot akartak egy
ifjú házasra fogni. Meghurcolták. Ô azonban szeren-
cséjére azon az éjszakán dolgozott. János atya na-
gyobbik testvérének a nyomozáskor a szemébe
mondták: „meséljen testvére nôügyeirôl”. A követke-
zô verzió a bosszúból történt gyilkosság volt. A te-
temre hívott és halálraítélt férfi volt a tettes. Különös,
hogy ô elismerte: az ott maradt kalap az övé volt, s ô
vette el a plébániai kulcsokat a káplántól, amit ké-
sôbb elrejtett. Azt vallotta, visszament a plébániára,
hogy megszerezze a templom építésére gyûjtött
pénzt. Az embert felmentették, és kártalanították.
Nyolc évig nem volt meg a gyilkos. A káplánt kihívó
fiatalembert ítélték el végül. Érdekes módon ô is elis-
merte, hogy a tett helyén maradt kalap az övé volt, ô
is ugyanoda rejtette a kulcsokat.

1958. március 18-án a gyôri szemináriumban
emlékünnepséget tartottak Brenner Jánosról. Egy
ügynök, besúgó hosszú pontos jelentést küld írásban
arról, hogy mi hangzott el a káplánról. Nem sokkal
késôbb az Egyházügyi Hivatal vezetôi meglátják képét
a szeminárium folyosóján, és leparancsolják onnan.
Miért? 1958. március 25-én kelt az a jelentés, ame-
lyet Brenner János fônökérôl, dr. Kozma Ferenc plé-
bánosról küldtek Budapestre. Felróják neki, hogy bú-
csújáró helyet akar kialakítani, és Brennerbôl szentet
próbál kreálni. Fényképeit, amelyeket a hívek terjesz-
tettek, a rendôrség elkobozza. Miért? Kozma Ferencet
elhelyezik Rábakethelyrôl. A jelentés vége: most
„nincs baj vele az új helyen”. 

1989-tôl egyre többen foglalkoztak Brenner Já-
nos vértanúságának körülményeivel. Megszólaltak a
tanúk, eleinte félelemmel. Csontjukba ivódott a nyo-
mozás alkalmával sokszor hallott fenyegetés.

1993-ban megalakult a „Brenner János Emlék-
hely Alapítvány”, az akkori szentgotthárdi polgármes-
ter Bauer Károly támogatásával. Az alapítvány célul
tûzte ki, hogy egy emlékhelyet – kápolnát – hoz létre
annak a helynek közelében, ahol megtámadták és
megölték Brenner Jánost. Másik célja a kutatás, felku-
tatni és közölni a buzgó és tisztelt káplánnal kapcso-
latos minden írást.

1996. augusztus 25-én a zsidai temetô közelében
a szombathelyi megyéspüspök szentelte fel a jó Pász-
torról elnevezett emlékkápolnát. A kápolnában egy
márványtáblán örökítették meg a történteket. Ugyan-
csak egy másik márványtáblán arra hívják fel a híve-
ket és az oda zarándoklókat, hogy két fontos ügyért
imádkozzanak e helyen: a családokért és papi hivatá-
sokért.

2001. február 14-én a római Szentszék jóváha-
gyását adta, hogy meginduljon Brenner János életé-
nek vizsgálata és boldoggá avatása.

Brenner József
püspöki helynök

apróHIRDETÉSEK

1956
Kétlovas faszánkó eladó, esetleg tûzifá-
ra elcserélhetô. Vöröshadsereg u. 83. 

Hörcsög kulibunda eladó. Megtekint-
hetô Kôszegi u. 16., 2. ajtó. 

Irodai vagy táskaírógépet venne kész-
pénzért Plébániahivatal. Ajánlatot Kiss
mûszerészhez, Kisfaludy Sándor u. 63.
alá kérjük.

Kisebb hízott sertés (bongyor) eladó.
Elek Tamás u. 14.

Háztartás vezetéséért megosztanám
kényelmes otthonomat komoly nôvel,
gyermek nem akadály. Címet „Otthon”
jeligére Kiadóba kérem.

Keveset használt fekete férfi télikabát
eladó, Duclos u. 8., földszint 2.

Eredeti „Stabil” 49-52 számú kissé
használt fém építôjáték eladó. Bárány
Ákos, Bem tér (Éhen Gyula tér) 7. II.
emelet, 11. sz. Telefon: 874.

A gôz- és kádfürdô december 20-án csü-
törtökön, 21-én pénteken és 22-én szom-
baton 9 órától 17 óráig üzemel, 23-án
vasárnap 9-tôl 15 óráig lesz nyitva.

18-án 8-10 óra között fél pár gumi-
csizma a Zanati úti kereszttôl a teme-
tôig elveszett. Kérem a megtalálót, a
kiadóhivatalba adja le.

6 db 2x1 méteres furnérlemez láda el-
adó. VASÉRT, Thököly u. 36.

Tengerit (csöves, vagy morzsolt álla-
potban) és alomszalmát keresünk
megvételre. Cím: Megyei Kórház,
Szombathely.

Jó állapotban levô csikótûzhely eladó.
Cím a kiadóban.

500-as felülszelepelt beugróvillás oldal-
kocsis BSA motorkerékpár eladó vagy
kisebbre elcserélem. Marx Károly u. 8.

Szôrtelenítse lábát Barbienkrémmel, ar-
cát Barbienporral. Percek alatt bôre bár-
sonysima. Egészségre, bôrre ártalmat-
lan. Üvegenként 7.20. Megrendelhetô
utánvéttel dr. Rabinek Aladár vegyész-
mérnöknél, Székesfehérvár, Piactér 68. 

Szaloncukor ízesítô minden ízben ki-
mérve kapható. Horváth droguista.
Kossuth L. utca.

Elveszett egy nôi karóra a Jáki út – Kör-
mendi út – Juhász Gyula útvonalon át
a Piactér sarkáig. Becsületes megtaláló
100,- forint jutalom ellenében adja le a
Vas megyei Építôipari Vállalat SZTK Iro-
dájában. Gábor Andor u.

Biztos hatású tyúkszemirtótapaszt há-
romhatvanért levélben küld Horváth
droguista, Szombathely. 

A Kanodapusztai Állami Gazdaság de-
cember 28-án, pénteken a gazdaság Ka-
nodapusztán levô csikótelepén külön-
bözô évjáratú csikó és igásló árverést
tart. Kikiáltási ár 10-15 q csöves kukori-
ca. A kukoricát a ló átvétele alkalmával
természetben kell a gazdaságnak átad-
ni. A vétel megtörténtekor 1.000,- forint
bánatpénzt kell a vevônek befizetni,
amely összeget a kukorica átadása után,
a ló elszállításakor visszakap.

NAGY LÁSZLÓ 
(1925, Felsôiszkáz – 1978, Bp.)

A KARÁCSONYFÁS
ember

Búbosodott a tej a tûzön, mikor be-
jött a virradati kékség. Míg apám
szénát rakott a jászlakba, anyám
pedig társalgott a kismalacokkal,
megszöktem az ágyból. Meguntam
a lovaglást a tarajos vánkos-csikón,
elindultam a hóban mezítláb, egy-
szál ingben.

Talpam nyoma nem volt na-
gyobb a babérlevélnél. Nem fáztam.
Lépegettem elszántan a falu iránt.
Rókák ugattak a dombon, a dögte-
metônél. És távol égtek még a Ba-
kony zsiványszemei. És tele volt ha-
rangszóval a világ.

Jött szembe velem egy megvi-
selt katonaköpeny a Világháború-
ból. Sovány ember köhögött benne
s hirtelenül tétova lett. Lehet, a Kis-
jézust vélte sétálni a havon, hiszen
a világító templomban ôérte zeng-
tek éppen. Közelebb érve rámismert
az ember, leguggolt elém, kitárta a
karját: Hová iparkodsz, Zászló? A
kovácshoz, mondtam. Erre kigom-
bolta köpenyét, engem pedig belül-
re gombolt, átlôtt, sorvadásos tüde-
je fölé, a kisbaltához, mert az volt a
belsôzsebében. Hörgésben, fujtatás-
ban, szívdobogásban így vitt hazáig,
az ágyba. Késôbb az ablakból lát-
tam a ziháló embert, jött az erdô-
bôl, hóna alatt jókora borókafenyô-
vel, mintha zöld lovon lovagolna a
hóesésben.

Ma úgy látom a hóban, szájjal
aggatja vére szalagjait örökzöld lo-
vára, mert a halálba akkor indult.
Én pedig igazán akkor születtem,
mert akkor léptem elôször pajzs nél-
kül a télbe.

BRENNER JÁNOS 
emlékév
2006. december – 2007. december

„Az Isten-szeretôknek minden a javukra válik!” 
(Róm. 8. 28.)
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A karácsonyi ünnepkört szokás már
Luca napjával kezdeni. A Luca-búza
elvetésének december 13-a a napja,
s ezért is hívják Luca-búzának a ki-
sarjasztott, szépen zöldellô tányérká-
nyi „búzatáblát”, amely a karácsonyi
asztal elmaradhatatlan kelléke.

A karácsonyi kellékekbôl nem-
csak az asztalra, hanem az asztal alá
is jutott. Hosszúperesztegen azt
mondták: „a kis Jézus szamaráról
gondoskodnak”, amikor „a gazda
egy kisebb csomó (egy „pusli”) szé-
nát és szalmát, egy zsombor szemes-
takarmányt, többnyire zabot és ku-
koricát hozott be szürkületkor a

konyhai asztal alá, és ez ott maradt
egészen vízkeresztig. A karácsonyi
asztal sok-sok házban az ünnep ré-
sze napjainkban is: igaz, a reá helye-
zett tárgyak köre részben megválto-
zott. De Luca-búzát nagyon gyakran
vetnek még városiak is.

Néhol, mint a határmenti Nardán,
Felsôcsatáron és Horvátlövôn, a leg-
utóbbi karácsonykor is megfüstölték
a házat. Úgy, ahogy azt 1684 kará-
csonyán a kôszegi Francsics Péterné
is megtette. Róla azért tudunk, mert
emiatt tûz ütött ki a városban. 

„A karácsony esti vacsora in-
kább böjtös számba ment. Mákos
guba szokott lenni. Az asztalon
eggyel többet terítettek, a betlehe-
mi vándorokra emlékezve” –
mondja Lôkkös Antal a góri gye-
rekkori karácsonyokra emlékezve.
Pedig a betlehemi vándorokon kí-
vül szenteste – különösen a déli
szlávoknál elterjedt hagyomány-
ként – néhol Magyarországon is
az örökre eltávozott családtagokra
gondolnak. 

Rábasömjénben, Csényében a ka-
rácsony-napi fôzelék még ma is az
édeskáposzta (plutyka). Másutt a tej-
leves, a mákos metélt – ilyenkor zsír
nélkül, mézzel készítve –, valamint
az aszalt gyümölcs szerepel(t) egye-
bek mellett a szenteste böjtös ételei
között. Pásztorkenyérnek nevezték
az erre a napra sütött kukoricake-
nyeret, amelyet más alkalommal
nem sütöttek. – Sokan ma is betart-
ják a szentestei böjtöt.

Amikor Kuntár Lajos a csörötneki
karácsonyokra emlékezett, akkorra –
1990-re – elfeledett szokásként emlí-
tette, hogy a szenteste vacsora után,

amikor az egész család együtt volt,
„a családanya észrevétlenül diót és
almát kezdett szórni. ’Pi-pi-pi-pi!’ fel-
kiáltással. Az almák és diók gurultak
a konyhában, a gyerekek pedig, még
a legidôsebbek is jókedvvel, valóság-
gal hemperegve szedték össze.”

Az éjféli mise elôtt a kanász tülköl-
ve-kürtölve, a csordás korbácsát, osto-
rát durrogtatva járta a falvakat, betér-
tek a házakba, és köszöntôt mondtak.

A karácsonyfa-állítás szokása a
német nyelvterületrôl hódítja meg
Európát, majd a világot. Az osztrák
udvarban 1816-ban egy nassaui her-
cegnô állíttat elôször karácsonyfát.
Magyarországon egyesek szerint el-
sôként Brunswik Teréz, az óvónôkép-
zés megalapítója készít karácsonyfát,
a XIX. század végén szórványosan a
falusi parasztházakban is megjelenik
a karácsonyfa. 

A karácsonyi ostyahordás az
evangélikusoknál volt szokásban.
„Mert hozunk süteményt – írta Si-
mon József kissomlyói „oskola
mester” 1798-ban –, de nem liszt

és vizbôl, / Tej, sáfrány, alkörmös
vagy petreselembôl / Készíttetett”.
A lisztbôl és vízbôl gyúrt ostyát az
adalékokkal színezték. A zalai Kék-
kúton a karácsonyi ostya színeit ek-
képpen magyarázták: a fehér Má-
ria tisztasága, a fehér zöldággal
Mária méhének tisztasága, Áron
vesszejének kivirágzása, a piros Jé-
zus vére, a kék Krisztus „szenvedé-
se”, azaz sebhelyei, míg a sárga a
Krisztus halála, „értünk megkóstolt
keserû pohara”. 

A vasi Hegyháton attól tartottak,
hogy akit aprószentek napján nem
suprálnak, azaz nem korbácsolnak
meg, az a következô évben nem lesz
egészséges, keléses lesz, ráadásul „a
férfi vagy egyáltalán nem, vagy csak
nehezen tud házasodni, vagy a lány
férjhez menni” – ahogy ezt 1900-ban
lejegyezte Nagy József. A karácsonyi
ünnepkör egyik legszívósabb ha-
gyománya a korbácsolás: napjaink-
ban is járnak korbácsolók.

Idézzük, mit írtak 1892-ben a ka-
rácsonyi ünnepkört záró „háromkirá-
lyozásról” a Répce-mentérôl: „A víz-
kereszti háromkirály-járás jobbadán
mindenütt egyforma. Három fiú szö-
vetkezik. Kemény papirosból cilinder
forma, karimátlan csákót formálnak
s kívülrôl beragasztják cifra papírral.
Kender kócból hosszú szakállt
biggyesztenek az ajkukra. Templomi
casulaféle ruhadarabot szabnak ma-
gokra fehér vászonból. Még csak ta-
risznya hiányzik meg a csillagtoló fa.
Ez vékony falécekbôl összeállitott al-
kotmány, melynek két rúdja van; ha
ezeket egymás felé húzzák, a csillag-
gal és apró csengettyûvel meg gyer-
tyával fölszerelt elôrész megindul és
jó hosszúra elnyúlik. A három kirá-
lyok házról házra, faluról falura jár-
nak, és elmondják az ismeretes víz-
kereszti éneket, mely így kezdôdik:
’Három királyok napját, Országunk-
nak istápját, Dicsérjük énekekkel, Vi-
gadozó versekkel’ stb.

Mikor azt éneklik, hogy: ’Szép je-
len, szép csillag, Szép napunk tá-
madt’, – a csillagtoló fát háromszor
eresztik ki a közönség felé. Énekük
jutalma: alma, dió, kalács, szalonna,
vagy egy nehány rézpénz.”

Napjaink új karácsonyi szokásai
elsôsorban az ünnep kiterjesztését
szolgálják. Adventben falvaink esti,
éjszakai dísze a lakóházak ablakai-
ban, valamint a házak homlokzatán
és a kertekben fénylô karácsonyi
díszvilágítás. Az adventi koszorú is
advent elsô szombatjától, vasárnap-
jától díszíti a falusi és városi lakáso-
kat, s majd részévé válik a karácso-
nyi asztalnak. Adventben több falu-
ban lecserélik a mindenszenteki, ha-
lottak-napi sírdíszítményeket kará-
csonyi sírdíszre. Ezzel az új hagyo-
mánnyal nálunk is kiterjesztôdik a
karácsony szimbolikus, látványszerû
ünneplése.

Luca-búza, szalma, 
füstölés, sírdísz
Karácsonyi népszokások
Vasban

Takács Ferenc nagyon nagy feladatot tûzött maga elé: összegyûjteni és az
utókorra áthagyományozni azok neveit, akiket „Vas megye jelentôs szemé-
lyiségeinek” tarthatunk. Helytörténeti „adattár” ez, de sokkal több is annál:
példaértékû sorsok felmutatása. A leglátványosabb fejezete a könyvnek az
elsô: a megye temetôinek bemutatása, térképekkel, fotókkal, a jeles elhuny-
tak nyughelyének megjelölésével. Ezután következik egy nagyszabású össze-
állítás a „fontosabb igazgatási rendszerek irányítóiról”, fôispánok, püspökök,
polgármesterek, járási elöljárók listája az 1600-as évek elejétôl. A könyvet le-
xikon zárja, mintegy 1200 olyan ember nevével, akiknek tevékenysége nyo-
mot hagyott a megye életében. (A szerzô kiadása, Szombathely)

A nagy „magyar nemzeti kataszter” készítése során 1857-58-ban került
sor Vas megyére. Ezek a színes lapok (258-szor 326 mm, zömmel 1:2880-
as méret) nélkülözhetetlenek voltak az ország modernizációs – közigazga-
tási, infrastrukturális - fejlesztéseihez. Minden utat, dûlôt, birtokot, házhe-
lyet számba vettek, sôt a területi adatokat és a tulajdonos nevét is feltün-
tették. Ez a könnyen kezelhetô DVD a mai megyét mutatja be másfélszáz
éves térképekkel, tehát az elcsatolt területek nélkül, de az 1950-ben Vas
megyéhez kapcsolt településekkel együtt. Hallatlan élmény ez az idôuta-
zás: rávetíteni a mai állapotokat a régiekre, azaz meglátni azt, hogy mi is
volt ott, ahol ma lakunk. (Arcanum, Budapest)



11

Áprilisban tartotta centenáriumi
díszhangversenyét több mint ezer fôs
közönség elôtt a Szentgotthárd Váro-
si Fúvószenekar. A patinás együttes
jogelôdje az 1906-ban, Maróth (Mat-
hiász) Antal tûzrendészeti felügyelô
által létrehozott tûzoltózenekar. A
mai karmester Rápli Róbert 1997 óta
dirigálja a fúvósokat, akik kezdemé-
nyezésére az I. Nemzetközi Fúvósze-
nekari és Mazsorett Fesztivált 1998-
ban rendezték a határ menti város-
ban. A hagyományos fúvós induló-
zene mellett széles zenei stílus kivá-
ló bemutatója, elôadója a zenekar.
A rendszeres hazai szereplések mel-
lett meghódították a közönséget
Olaszországban, Horvátországban,
Szlovéniában, Ausztriában is. A 100.
évfordulóra elkészítették a zenekar
multimédiás CD-jét is, melynek egy-
ben lemezbemutatója volt a hatal-
mas közönségsikert aratott születés-
napi koncert.

A celldömölki Apáczai Kiadó dísz-
termében ünnepelte a régi és mai
kórustagok közös éneklésével fen-
nállásának 40 éves évfordulóját a

Liszt Ferenc Vegyeskar. 1966-ban
alakult az énekkar, amely késôbb ve-
gyeskarrá bôvült. A megalakulás óta
Süle Ferenc karnagy, az Ádám Jenô
Zeneiskola ma már nyugdíjas igazga-
tója vezényli a kórust. Külföldi kórus-
találkozókon, szerepléseken Ausztri-
ában, Görögországban, Németor-
szágban, Spanyolországban, Belgi-
umban öregbítették a magyar zene
jó hírét. Több rádiófelvétel készült
velük. Az ünnepi hangversenyen kö-
szöntötték a több évtizede, húsz –
harminc éve éneklô kórustagokat.

A Sitkei Citerazenekar mûvészeti
munkája mellett a közösségi összetar-
tozás legfôbb forrását nyújtja minda-
zoknak, akik hallgatják immár 40 éve
az együttes citeramuzsikáját és az ér-
ces hangú férfiak énekét. Immár az
égiekhez eltávozott Lábodi Zoltán – a
zenekar valamennyi tagjának ma is a
Tanár Úr – alapította együttesben so-
kan zenéltek a negyven év alatt. Mor-
gós István polgármester a közel há-
rom órás ünnepi zenei esten méltán
szólt a Citerazenekar dicséretérôl, pél-
damutató munkájáról és adta át idôs

Gróf Lászlónak, alapító zenekari tag-
nak a „Sitke községért” érdemérem
önkormányzati kitüntetést.

Ferrum Színházi Társulás néven
mûködô Ferrum Színpad Török Gá-
bor rendezô irányításával a 2006-os
év programjait az együttes jubileu-
ma, a fennállásának 30. évfordulója
jegyében állította össze. A mindig
sajátos és modern kortárs szemléle-
tû elôadásokat produkáló együttes
töretlen színvonalas teljesítményével
kiérdemelte a kulturális tárca Csoko-
nai közösségi díját. A Színházi Társu-
lás évfordulós közgyûlésén a Ferrum-
törzstagok megkapták a vasgyûrût.
A csapat játszó tagjai hetente kétszer
próbálnak a munka, a tanulás és a
családi élet elfoglaltságait összehan-
golva. A Ferrum Színpad a védjegye-
ként kialakított többnyire groteszk-
be, abszurdba hajló elôadásaival, a
példamutató közösségi létezésével,
a színházi munka minôséget és érté-
ket nyújtó prezentálásával részévé
szervesült Vas megye mûvészeti,
színházi életének. Az 1976-ban meg-
született Ferrum Színpadnak ma is
tagja a kezdetektôl Török Gábor,
Sövény László, Magdics Miklós húsz
éve, Bakucz András pedig tizenhá-
rom éve vallja magát ferrumosnak.
A színházat, a színpadi elôadást iga-
zi amatôr szerelemmel mûvelô tár-

sulatnak vannak színészpályát vá-
lasztott tagjai is, mint a gyôri szín-
házhoz kötôdô Molnár Judit, a sza-
badúszóként mûködô Szabó Gert-
rúd, a Mesebolt Bábszínház tagjává
vált Császár Erika és Prikazovics Fe-
renc, a fôvárosi Katona József Szín-
ház mûvészeként sikert arató Fekete
(Tibor) Ernô és Lengyel Ferenc. 

Kozó Józsefné tanárnô vezetésé-
vel 25 éve örvendezteti meg Csá-
kánydoroszló és a környék községei-
nek zenekedvelô közönségét a Csa-
ba József Általános Iskola énekkara.
Bartók-, Kodály-mûvek, romantikus
és modern zenei összeállítások mel-
lett énekelnek és zongoráznak is a
gyerekek, akikkel minden szereplé-
sükre új mûsor-összeállítást készít
kórusvezetôjük. Igazán arra büszke
az öt éve megalakult Csepregi Nyug-
díjas Klub Énekkara, hogy ôk kezde-
ményezték a megye nyugdíjas kóru-
sainak találkozóját, amely a napja-
inkra hagyománnyá vált. A szépko-
rúak dalos közössége Hárominé Or-
bán Erika vezetésével a város és kör-
nyéke számos rendezvényének
rendszeres szereplôje. A repertoár-
jukban a népdalok, népdalfeldolgo-
zások, más népek dalai mellett is-
mert slágerek is szerepelnek, hiszen
jókedvûen vallják: „nem csak a húsz-
éveseké a világ!”

Jubiláló mûvészeti csoportok
Vas megyében

A Berzsenyi Dániel Fôiskolán
mintegy kétéves elôkészítô szakasz,
valamint egyéves építési beruházás
után, az Oktatási és Kulturális Minisz-
térium támogatásával PPP-konstrukci-
óban elkészült a Regionális Felsôokta-
tási Forrásközpont. A forrásközpont a
Berzsenyi Dániel Fôiskola központi B–
és C–épületeihez kapcsolódva bôvít-
ményként összesen 3017 négyzetmé-

teren épült meg. Egyben megépült a
fôiskola új fôbejárata és az épületeket
összekötô hallgatói közösségi tér (au-
la) mintegy 400 négyzetméteren. 

Az épületet Puhl Antal, Ybl-díjas
és társa, Dajka Péter építészek ter-
vezték. A beruházás bekerülési költ-
sége közel 1,4 milliárd forint.

A forrásközpont részlegeinek
szolgáltatásait a fôiskola mintegy

6000 hallgatója, 300 oktatója, vala-
mint Szombathely és Vas megye pe-
dagógusai vehetik igénybe teljes kö-
rûen, illetve a piaci szereplôk, önkor-
mányzatok megállapodások alapján.

A központ egyszerre tudja biztosí-
tani: az új tanulási technikák – e-lear-
ning, távoktatás – fejlesztését, megva-
lósítását, nemzetközi projektek lebo-
nyolítását, az eredmények tesztelését,
közkinccsé tételét, a fejlesztést és kuta-
tást, valamint új tananyagok létreho-
zását a könyvtár és a fôiskola humán-
erôforrásainak felhasználásával, a vá-
ros, a megye és a régió közoktatási in-
tézményeinek, fenntartóinak, önkor-
mányzatainak, valamint piaci szerve-
zeteinek a könyvtári, oktatási, kutatási,
továbbképzési szolgáltatásokat.

Az új oktatási épületben kap el-
helyezést a fôiskola központi
könyvtára hagyományos és digitális
szolgáltatásaival, a Pedagógiai Szol-
gáltató Központ, amely Szombat-
hely és Vas megye közoktatását
szolgálja, továbbá a felnôttképzési
központ.

A 2000 négyzetméteren mûködô
könyvtárban mintegy 170 000 könyv,
folyóirat, audiovizuális, elektronikus
dokumentum és szakdolgozat a köz-

ponti könyvtárban, további 100 000
kötet az idegennyelvi, a tanszéki, va-
lamint a Bolyai Gimnázium könyvtá-
rában férhetô hozzá. 

A hagyományos szolgáltatások
(kölcsönzés, helyben használat,
könyvtárközi kölcsönzés, tájékozta-
tás) mellett helyben kutathatók a
fôiskolán készült diplomamunkák
és további, az E-könyvtárban meg-
található elektronikus dokumentu-
mok. A hallgatók/használók napi
munkáját mintegy 200 számítógé-
pes munkahely szolgálja. WiFi
(drótnélküli hálózat) szolgáltatása
révén lehetôség van saját laptop
használatára. 

A könyvtári információkról és
szolgáltatásokról a weboldal tájékoz-
tat: http://www.bdtf.hu/konyvtar; a
dokumentumokról, az adatbázisok-
ról a nyilvános on-line katalógusban
lehet tájékozódni: http://hat.bdtf.hu 

Elérhetôségek: Tel./fax: 94/504-
487, e-mail: bkati@bdf.hu

A BDF Pedagógiai Szolgáltató
Központ pedagógiai szakmai szolgál-
tatást és szakszolgálatot (nevelési és
pályaválasztási tanácsadást) biztosít a
megye és a város közoktatási intéz-
ményeinek, a fenntartóinak, a közok-

tatás minden szereplôjének. Ezek el-
sôsorban továbbképzések, pedagógiai
tájékoztatás, tehetséggondozás, méré-
si kultúra fejlesztése, minôségbiztosí-
tás, kompetencia alapú nevelés-okta-
tás, iskolavezetések számára igazgatá-
si, jogi segítségnyújtás az igénybeve-
vôk szakmai igényeihez igazítva. 

A központ a szakmai szolgáltatás
és szakszolgálati feladatok ellátása
mellett a fôiskolai pedagógusképzés-
ben a gyakorlati képzés szakmai irá-
nyítója és koordinátora lesz. Terveink
szerint a bolognai rendszerû tanár
mesterképzés féléves gyakorlatának
regionális szervezését is vállaljuk.

A szakszolgálat területén a neve-
lési tanácsadó szakmai, koordinációs
szolgáltató centrumként mûködik.

A Felnôttképzési Központ feladata
a fôiskola felnôttképzési nyilvántartá-
sa és adatszolgáltatása, felnôttképzési
programkínálat biztosítása, pályázatfi-
gyelés, koordináció, felnôttképzési
szolgáltatások biztosítása, együttmû-
ködési megállapodások alapján kép-
zések szervezése és lebonyolítása. 

A fôiskola új létesítményébe sze-
retettel hívnak és várnak mindenkit a
megyébôl: a Regionális Felsôoktatási
Forrásközpont munkatársai.

Regionális Felsôoktatási Forrásközpont 
a Berzsenyi Dániel Fôiskolán 

CSANÁDI IMRE 
(1920, Zámoly – 1991, Bp.)

KARÁCSONY 
angyalai

December, fekete hónap.
Lesben a pôre szelek.
Tar fákon, tar venyigék közt
néma sötét feszeleg,
és sárga-piros kacatokként
kései, gyér levelek.

Megzendül a nyers elem: ujjuj!
Táncol a dôre sereg,
röpködne a talmi madárraj,
csak nem szól, nem csicsereg.
Ádvent szakad ágra, világra:
már várja mind a telet.

Üzenget a tájnak a tél,
közeleg a kegyes Karácsony.
Az utolsó megtûrt levél
elsô cicomája a fákon.
Fácánok, ôzek, kósza nyulak
ámuldoznak avítt csodákon:

Békével töltözik a völgy,
csönd gyûlik földünkre, bársony -
egyszer csak, egyszer, angyalok
szállnak alá zizegô szárnyon,
Fehér, fehér lesz, minden fehér -
kivirágzik minden madárnyom.
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Igazán sose vágytam a Rábára. Si-
heder koromban egyszer, ha bele-
merészkedtem, pedig a híd mellett
elég lapos a part és a sárváriak tény-
leg strandolásra használták. Túl sok
legenda keringett elôttem az örvé-
nyekrôl, „kutyor”-okról, amik – hiá-
ba kapálódzol – a mélybe rántanak.
Emellett persze ismertük azokat a
gázlókat, amelyeken még lovasko-
csival is keresztül lehetett hajtani.
Így a hídról, tisztes távolból bámul-
tam csak a hegyre jövet és menet
azokat, akik hajóalkalmatosságaikkal
a zavaros vizet kísértették.

Innét, a hídról nézve, eddig sajnál-
tam ôket: a nomád körülményeket,
a veszélyt meg a veszôdségeket.
Most, hogy már érteni vélem, mit mi-
ért vállalnak: inkább irigylem ôket.
Nekik és a folyónak jó híre van, de a
partoknak nincs. Sok minden hiány-
zik ahhoz, hogy az evezôsök a csó-
nakokból kilépve igazán jól érezzék
magukat a víz közelében.

Alsószölnöknél, az osztrák–ma-
gyar határnál egyesül a Rába és a

Lapincs; elôbbi nevét, utóbbi pedig
az elôzônél ötször nagyobb vízhoza-
mát adja ahhoz a vadvízi tulajdon-
ságokkal rendelkezô folyóhoz, me-
lyet figyelemmel kísérünk egészen
Gyôrig, ahol a Mosoni-Dunába
ömölve megteremti a Nyugat-Du-
nántúli Régió egyik legfontosabb
ökoturisztikai vonzerejét. A vízitúrá-
zás szempontjából a felsô, Vas me-
gyei szakasz a számottevô. A gyôri
torkolatnál a folyó még nevet ad a
város wellnessfürdôjének, és köszön
a Cziráky-obeliszknek, majd a me-
der fölé nyúló bronzsellôre pillantva
egyesül a Dunával.

A Rába azért köszön az obe-
liszknek, mert az 1900-as évek ele-
jén végzett folyószabályozás során
a munkálatokat irányító Cziráky Bé-
la nem vágatott át minden kanya-

rulatot. Így mára ez maradt hazánk
egyik utolsó, természetes folyású
vízszakasza. A Rába sok árvizet
okozott, mióta a partjához érô né-
pek már a római kor elôtt itt meg-
telepedtek, és átkelôket emeltek
rajta. Az utolsó nagy áradás 1965-
ben következett be, azután építet-
tek a leginkább veszélyeztetett két
város, Sárvár és Körmend köré
megfelelô gátakat. Ám, a folyó az
egyéb helyeken tovább kanyarog-

hat. Úgy mondják: keresi medrét,
partot bont és épít egyszerre.

A folyó medret keres, a túrázók
meg kiépített kikötôket és szolgálta-
tásokat, mert azok még ritkaság-
számba mennek. A partokra terve-
zett ökobázisok és a kapcsolódó ke-
rékpáros, lovas, bakancsos termé-
szetközeli turizmus egyelôre nincs
kézzel fogható közelségben. Jelenleg
a folyó felsô vadvízi szakasza, talán
épp Sárvárig, kedvelt túravonala a
megszállottaknak. Akik az evezôlapá-
tot húzzák, azoknak, ezért is kiemel-
ten fontos, hogy a tervezett ökotu-
risztikai fejlesztéseket ne gátolják és
ássák alá környezetidegen hatások.

A hazai civil szervezetek mellett
a Greenpeace is hallatta már a hang-
ját a határmenti osztrák bôrgyárak-
ból származó, a Rába tetején több-
centis habot képzô szennyezô anya-
gok miatt. A magyar hatóságoknak
öt éve nem sikerül megoldást találni
a vadvízi folyó védelme érdekében.
Szintén a csónakosok szolidaritási
demonstrációjához vezetett, hogy
idén új gátakkal szaporodtak a rábai
erômûvek. Ez tovább lassítja a fo-

lyót, károkat okoz a víz vadságának,
élôvilágának. Eltûnnek lassan a ka-
nyarok, eltûntek a Rába legizgalma-
sabb szakaszai.

Érdekes, az elsô magyar víz-
erômû, az ikervári, a Rábán létesült,
melynek teljesítménye a Tiszalök I. és
II., illetve a Hernád és a Sajó vizét
hasznosítók után a legnagyobb az or-
szágban. Az evezôsök legalább azt
szeretnék, hogy a már meglévô gáta-
kat, alakítsák át legalább az átemelést
megkönnyítô, ki-beszálló helyek és
útvonalak kiképzésével. Vagy, ha úgy
alakítanák ezeket a gátakat, hogy ke-
nucsúszdákat építenének ki rajtuk,
melyeken két személy egy kenuban
élvezetesen lecsúszhatna a gát alá.

A hajós civilek a folyóparti polgár-
mestereket nemrég elvitték a csehor-
szági Moldvához, ahol fényévekkel
elôbbre járnak a vízi turizmus szerve-
zésében. A látogatásnak egy kedvezô
hatása már van. A községvezetôk me-
gígérték, hogy kitáblázzák a partot,
hogy az arra evezôk legalább lássák,
merre is sodorta ôket a folyó.

A vadvíz evezôsei nem vágynak
sokra. Az infrastruktúra-fejlesztés-

ben legfontosabb a nomád táboro-
zó helyek kialakítása, ahol célszerû
sátorhelyet, illemhelyet, tûzrakó he-
lyet és padot kialakítani a túrázók-
nak. Szentgotthárdnál már mûködik
egy kikötô, Csörötneknél épül egy
másik, Rábahidvégnél pedig egy vál-
lalkozó alakított ki olyan táborhe-
lyet, amely mintaként szolgálhat a
települések elôtt. A Rába vasi szaka-
szán nyolc, a Gyôr-Moson-Sopron
megyei szakaszon pedig négy kikötô
létesül majd a jövôben.

A Rába-völgy szépségeit a polgá-
rosodás során szerették volna elôször
egyre többen élvezni. E törekvés tö-
megessé csak a két világháború kö-
zött vált. Gyôrben a Dunán alakultak
a csónakházak, melyek közül a legne-
vezetesebb a Regatta volt. A gyôri tú-
rázók gyakran a Rábán is feleveztek.
Vasban az 1930-as években Körmend
volt az elsô, ahol lelkes sportszeretôk
strandot alakítottak ki a Rába-parton.
Ez ma is üzemel. A többi Rába menti
településen inkább a vad folyótól va-
ló – emlegetett – félelem uralta az
embereket. A Rábának volt múltja és
lesz jövôje is a gyógyfürdôk mellett.

A Pannon Helyi Termék Klasztert a
múlt év ôszén hozta létre 13 nyugat-
dunántúli szervezet (népmûvész egye-
sületek, falusi turizmus-szövetségek,
önkormányzatok, önkormányzati tár-
sulások, civil szervezetek). Az alapító
tagok segíteni szeretnék a régióban
fellelhetô kézmûipari, mezôgazdasági
és élelmiszer-termékek piacra jutását,
egységes arculat, illetve egyedi érté-
kesítési hálózat kialakításával. Fontos
célkitûzés a helyi foglalkoztatás növe-
lése is, azaz a jövedelemszerzési lehe-
tôségek bôvítése a vidéki térségek-
ben. A klaszterré („hálózattá”) szerve-
zôdés fontos oka volt még az is, hogy
az egységes érdekképviselet mellett,
lehetôvé válhat a pályázati források
hatékonyabb kihasználása.

A munka 73, régiónkban élô ter-
melô személyes lekérdezésével indult
meg, melynek során termékeikrôl, ter-
melési feltételeikrôl, az elôállított
mennyiségekrôl, értékesítési tapaszta-
lataikról, és jövôbeni elképzeléseirôl
kérdezték meg a termelôket. Ez azért
volt fontos, mert a hálózati értékesí-
téshez bizonyos termelési volumenek
szükségesek, de ugyanakkor nem cél
az ipari méretekben létrehozott ter-
mékek elôállítóinak támogatása.

Az eddigi piacfelmérésekbôl is
látszik, hogy az értékesítés egyik fô
iránya az egyre erôsödô helyi turiz-
mus, másik a jövô kihívásainak is
megfelelô internetes kereskedelem,
harmadik pedig a vidéken élôk saját
felhasználására épülô helyi piac.

A klaszter elsô tevékenységei között
szerepel, a részletes piacelemzés mel-
lett, a védjegyezés, a csomagolástech-
nikai fejlesztések és a minôségbiztosí-
tási rendszer kialakítása. Ez év végére
létrejön egy web-áruház, ahol az e cél-
ra kiválasztott helyi termékeket lehet
majd on-line módon megvásárolni.

A Pannon Termál Klaszterrel tör-
ténô közös munka során hét gyógy-
fürdôvel, illetve termálhotellel történt
egyeztetés, és így 2007 elején már
ezeken a helyszíneken is elérhetôvé
válnak a „pannon” helyi termékek. A
minél szélesebb körû értékesítési
program keretében került megren-
dezésre szeptemberben az Oszkó-
Hegyi Mulatság keretében az Elsô
Helyi Termék Vásár, majd december
2-án Celldömölkön a Klaszter elsô
saját rendezvényeként az Advent Kö-
szöntô Vásár. A programokon kizáró-
lag kézmûvesek és helyi terméket
elôállítók vehettek részt termékeik-
kel. Hosszabb távú cél egy olyan

egyedi bolthálózat kialakítása, ahol a
minôsített termékek bárki számára
könnyen elérhetôek lesznek.

Megindult a tájegységi védjegy és
arculat kidolgozása is. 13 tájegység-
ben már begyûjtötték az eddig hasz-
nált logokat, szimbólumokat, és olyan
helyi legendákat, sztorikat, melyek fel-
használásával még egyedibbé tehetô
az egyes térségek bemutatása.

A Hegypásztor Kör, mint a
Klaszter egyik alapítója, kapta a

megbízást a menedzsment felada-
tok ellátására, ezért ez az egyesület
koordinálja többek között a két
nyertes pályázathoz kapcsolódó te-
vékenységeket (Projekt a Regionális
Innovációs Ügynökségnél, illetve
részvétel a GRIP-IT elnevezésû nem-
zetközi programban.) 

Bôvebb információk:
www.pannonproduct.hu 
info@pannonproduct.hu.

Vad vizek
Rába, a medrét keresô folyó

A Pannon Helyi Termék Klaszter
mûködésének elsô éve
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„Az ivásnak egy törvénye van: bár-
mikor, bárhol, bárhogyan. Komoly
idô, komoly ember és komoly nép
számára ennyi elegendô”- írja Ham-
vas Béla, A bor filozófiája címû re-
mekmûvében. S ha mindenben nem
is ért egyet a nagy gondolkodóval a
szombathelyi Markusovszky Kórház
kardiológiai osztályának vezetôje,
Dr. Nagy Lajos, azt elismeri, vörös-
bort inni nem csak jó, de hasznos,
sôt ajánlott is. Magyarként persze
magyart, vasiként pedig kôszegit,
vaskeresztesit illik esténként kortyol-
gatni. Íme a recept. 

– Sokszor halljuk, olvassuk: a vörös-
bornak jótékony hatása van egészsé-
günkre. Tudományosan mennyire
alátámasztott tény ez? 

– Már évezredekkel ezelôtt is tu-
lajdonítottak a vörösbornak gyógyító
hatást. Babiloni írásos emlékekbôl
tudjuk, hogy a birodalomban fôként
bôrbajokra alkalmazták, az egyipto-
miak pedig már asztmás és emészté-
si zavarokra, depresszió ellen is hasz-
nálták, ezt gyógyszerkönyvek igazol-
ják. A mi tokaji borunk, illetve a vas-
bor is szerepelt ilyen kötetben – or-
szágonként más-más történetek van-
nak. A 80-as években, Franciaország-
ban végeztek a lakosság egészségi
állapotát feltáró vizsgálatokat. Érde-
kes eredmény született: bár a franci-
ák az ország minden részén hasonló-
an „egészségtelen” életet éltek – do-
hányoztak, és zsíros ételeket ettek –,
délen mégis jóval alacsonyabb volt a

koszorúér-elhalálozás, mint az északi
országrészben. Az életmód vizsgála-
ta azt a különbséget mutatta ki,
hogy a dél-franciák több vörösbort
fogyasztottak, mint északi polgár-
társaik. Az ital koszorúér-betegsé-
gek elleni védô funkciójáról ekkor
írtak elôször. Azt tudjuk, hogy az al-
koholnak önmagában is van védô-
hatása, de nem mindegy mibôl,
mennyit iszunk.

– A bor a legegészségesebb?
– Igen, az tény, hogy a bornak

és elsôsorban a vörösnek elônyö-
sebb hatása van, mint a töménynek

vagy a sörnek. A szôlô kocsányában,
magjában és levelében található po-
lifenoloknak tulajdonítható a jó ha-
tás, az antioxidánsoknak van érfunk-
ciót javító, védô szerepe.

– Csak megelôzésre ajánlja? A
betegek állapotát nem javítja? 

– Ez egy összetett kérdés. Valójá-
ban a koszorúér-megbetegedés egy
nagyon hosszú folyamat, elkezdôdik
már egészen fiatal korban, egyesek
szerint bizonyos esetekben már a
magzati korban is kimutathatóak a
jelei. A problémák általában a 40-es
években jelentkeznek, minél idôsebb
valaki, annál súlyosabbak a pana-
szok. Annak, aki már eljut az infark-
tusig, nem a vörösbor a gyógyszere,
ôt már kórházban kell kezelni. A
megbetegedés folyamatát azonban
bármilyen stádiumban kedvezôen
tudja befolyásolni a bor. Megelôzés-
re tehát mindenképp ajánlott, de a

már beteg erek karbantartását is se-
gíti az egészséges mértékben fo-
gyasztott, jó minôségû vörösbor. 

– Hogy milyen a jó bor, azt min-
denki tudja. Az egészséges mennyi-
ségrôl azonban megoszlanak a véle-
mények. Mit tanácsol az orvos?.

– Naponta 2-3 dl a férfiak, 1,5-2
dl a nôk esetében.

– Mért a különbség?
– Általában a férfiak testsúlya na-

gyobb, illetve jobb az alkoholtolerá-
lási képességük is. Lényegében ez
empirikus dolog. Egyébként is, aki
ennél több alkoholt fogyaszt napi
rendszerességgel, az veszélyezteti
egészségét: gondoljunk a májbeteg-
ségekre. És fontos a kulturált borfo-
gyasztás is: nyugodt körülmények
között, lassan, esetleg társaságban,
akár egy finom vacsora mellett igyuk,
természetesen a minôségi nedût.

– A francia borokról már hallot-
tunk. A magyar italokról is készült
tudományos kutatás?

– Nem igazán. Valójában a bor
jótékony hatásáról sem tudunk még
mindent. Arról, hogy az egyes bo-
roknak speciálisan milyen hatása le-
het az egészségvédelemben, még
nem született vizsgálat, kutatások
zajlanak. Fontos azonban tudni: ma-
ga a bor nem mindenható! Az egyéb
rizikófaktorokra: életmódra, táplál-
kozásra, vérnyomásra oda kell fi-
gyelni. A dohányzásról való leszo-
kásnak például hasonló egészség-
megôrzô hatása van.

– Azt tehát kijelenthetjük: estén-
ként egy pohár vörösbor kortyolga-
tásával sokat tehetünk az egészsé-
günk védelmében.

– A halálozási rizikót egészen
biztosan csökkenthetjük vele. Persze
azoknak, akiknek voltak alkohol-
problémáik, nem tanácsoljuk, és
nem ajánljuk a fiataloknak sem, ná-
luk még nagy a rászokás veszélye. 

– És a kardiológus?
– Sajnos a munkámból adódóan

nekem erre kevésbé van lehetôsé-
gem, de természetesen alkalmanként
én is szívesen fogyasztok vörösbort. 

– Mennyire lokálpatrióta a borvá-
lasztásban? Szereti-e a vasi vörös bort?

– Finom borokat készítenek a
kôszegi és vaskeresztesi gazdák is.
Inkább úgy fogalmaznék, általában a
magyar vörösborokat iszom szíve-
sen. És jó szívvel ajánlom is ôket
mindenkinek.

Vörösbor receptre

SINKA ISTVÁN 
(1897, Nagyszalonta – 1969, Bp.)

KARÁCSONYI ÉNEK

Énekelni kéne karácsonyestére,
ráférne az ének sok híres legényre.
Verset énekelni, ellágyuló szájjal,
Jézus kis csöppségnek, s lóbálni lámpással.

Megajándékozni Boldogasszony-anyát
áhítattal, s kérni: mutassa kis fiát.
Mondókát mondani, ott állani elôl,
s kérdezôsködni mi új megváltónk felôl.

S számára, hogy szíves üdvözletet hagyunk…
Egyszerû, nagy csizmás falusiak vagyunk.
Üdvözletet annak, aki megöletett,
azonnal drága, mihelyst megszületett.

Jézus kis urunknak lábainál megholt
szabadítónk, ki a szabadság lelke volt.
Énekelni kéne karácsonyestére,
ráférne az ének sok híres legényre.

A szerzô két éve az Életünk fôszerkesztôje, aki új könyvében azo-
kat a tanulmányait gyûjtötte össze, amelyeket megválasztása óta
Vas megye irodalmi folyóiratában számról-számra közölt. Ismerteti
az utóbbi idôk fontos könyveit – pl. Szabó Magda, Spiró György,
Tar Sándor, Karátson Gábor, Nagy Gáspár stb. munkáit –, s közben
kifejti véleményét olyan alapvetô irodalmi és közéleti kérdésekrôl,
mint pl. a feminizmus, a népi irodalom korszerûsége, írás és er-
kölcs viszonya, az erotika a költészetben, a mai magyarországi zsi-
dó irodalom helyzete stb. (Kortárs Könyvkiadó, Budapest)
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2007. évi kiemelt sportrendezvények
a megyében 2007. április 8–9-ig.

Januárral ismét beindul a 10
sportágat összefogó Kistelepülések
2007. évi Megyei Versenysorozata.
Az elsô hónapban az asztaliteniszt,
februárban a sakkversenyeket szer-
vezzük, márciusban a kosárlabdázók,
míg áprilisban a sportlövészek vetél-
kednek egymással.

Tovább folytatjuk a több mint 30
éves hagyománnyal rendelkezô „Jó
tanuló – Jó sportoló” megyei díjki-
osztó ünnepségek sorát. (2007. feb-
ruár BDF Díszterme)

A birkózás 2007. évi kiemelkedô
versenye lesz a Magyar Birkózó Grand
Prix. (2007. március, Aréna Savaria)

A 2006. évben is szurkolhattunk a
magyar kézilabdásoknak. A jövô év-
ben a magyar nôi kézilabda váloga-
tott Norvégiával csap össze Kézilab-
da Európa-bajnoki selejtezôn. (2007.
február, Aréna Savaria)

2006-ban a tornászok is megis-
merhették közelebbrôl az új csarnok
légkörét. A következô évben a Ma-
gyar Nemzetközi Torna Bajnokság kí-
nál alkalmat a sportág élvonalbeli
versenyzôinek megismerésére, a ve-
lük való találkozásra. (2007. április,
Aréna Savaria)

A „Batthyány Vízi Emléktúra”
minden évben a vízi sportok tava-
szi nyitányát jelzi , nem lesz ez
másképp a 2007. évben sem. A vi-
zitúrázók vízen szállítják a megem-
lékezés koszorúját, amelyet az
ikervári Batthány szobornál he-
lyeznek el. (2007. március 15.,
Rum–Ikervár)

Április elsô hetében ismét meg-
szervezzük az Önkormányzati Sport-
napot, a megyei önkormányzati dol-

gozók és a testület tagjainak részére.
(2007. április 2. Szombathely, Király
Sportcentrum)

Folytatjuk a Vasi Diáksport Na-
pok tavaszi szünetben szervezett ver-
senyeit, melyre 7 sportágban várjuk
a megye minden iskolájából az ér-
deklôdô, sportolni és mozogni vágyó
tanulókat. (2007. április 5–10. Szom-
bathelyen, több helyszínen)

A Vas Megyei Sportigazgatóság 2006.
évi kiemelt sporteseményei, sport-
rendezvényei.

A Vas Megyei Sportigazgatóság
egyik kiemelt feladata a sportoktatás,
a sportoktató és sportedzô képzés.
2006. szeptember 21-én, 53 sportok-

tató és 17 sportedzô ünnepélyes ke-
retek között a Megyeházán vehette
át bizonyítványát.

Hat megyei szakszövetségünk
szervezett országos sportoktatói gya-
korlati tábort, ahol több mint 100
edzôjelölt sajátította el a sportág gya-
korlatának alapjait.

A hagyományosan, rendszeresen
megrendezésre kerülô diáksport ese-
ménysorozat tavasszal indult Vasi Di-
áksport Napok névvel, ahol a tanév ta-
vaszi szünetének napjaiban a szabad-
idô mind hasznosabb eltöltésére hét
sportágban – kispályás labdarúgás,
kosárlabda, röplabda, asztalitenisz,
darts, sakk, teke – biztosítunk sporto-
lási lehetôséget. A rendezvénysorozat
ôszi részének – az Aradi Vértanúk Fu-
tó- és Kerékpáros Emlékversenynek –
további célja volt az elôzôkön túl –
mivel ez kötôdött október 6-ához –
hogy sporttal emlékezzünk azokra a
hôs aradi vértanúkra, akik bátorsá-
gukkal, hazaszeretetükkel, hûségükkel
az óta is példát mutatnak a magyar if-

júságnak. A futó-, kerékpáros-, ügyes-
ségi versenyek, drogprevenciós elôa-
dások, a LOGO Mobil Szolgálat és él-
ménygazdag sportbemutatók (íjász,
lövész, kötélugrás, görkorcsolya, go-
kart, pétanque stb.) találkoztak a
résztvevôk igényeivel. Az idei évben
közel 1800 gyermek futott, kerékpá-
rozott a Pannónia Ringen.

A megyei diáksport tevékenység
téli részének kiemelkedô eseménye
az elôzô tanév tanulmányi és sporte-
redményei által kimagaslóan teljesítô
diákok jutalmazása a Jó tanuló – jó
sportoló ünnepség keretén belül. A
Vas megyébôl induló mozgalom
több mint 30 éves hagyománnyal
rendelkezik.

2006. tavaszán Vas megye
adott otthont a Magyar Diáksport
Szövetség megbízásából a Kosár-
labda VI. kcs-os fiú és lány Diáko-
limpia többnapos Országos Döntô-
jének, mely az ország egyik szak-
mailag legszínvonalasabb küzdel-
meit hozta. 

A Kistelepülések Vas megyei Ver-
senysorozata hosszú évek óta, 10
sportágban kínál sportolási, verseny-
zési lehetôséget a megye kistelepülé-
sein élôknek. A körzeti selejtezôkön
és döntôkön a megye közel 80 tele-
pülésérôl majdnem 2000 fô vesz
részt. Két év óta a megyehatárhoz
közeli Gyôr-Moson-Sopron megyei
Zsira község is bekapcsolódott ebbe
a versenysorozatba.

Az eddigi hagyományainak meg-
felelôen az idei esztendô is tartoga-
tott kiemelkedô, nagy sportrendezvé-
nyeket megyénkben:

· XXXI. alkalommal rendeztük a
„Savaria Nemzetközi Nôi Röplabda
Tornát, de az idei évben az Aréna Sa-
varia adott otthont a nôi és férfi ma-
gyar válogatott röplabdázók Európa-
bajnoki selejtezôjének is.

· A megye birkózó tradíciójának
köszönhetôen a megyénk rendez-
hette a Kötött- és Szabadfogású Ju-
nior Európa-bajnokság lány és fiú
vetélkedôit.

· A MAL Kupa Nemzetközi Atlétikai ver-
senyek után az idén a Vas megyei Atléti-
kai Szövetség rendezésében a MASZ
Permit Gála nemzetközi versenyén szur-
kolhattak az atlétika szerelmesei.

· A XXXI. Vasi Vasember ebben
az évben az Országos Rövidtávú Tri-
atlon Bajnokság (Triatlon Tour) 3. ál-
lomása volt. A nagyszabású esemé-
nyen, az ország legjobbjaival együtt
közel 150 triatlonos mérette meg
magát Szombathelyen.

Az ötödik alkalommal találkoztunk az
idei évben a Neckar-Odenwald járás if-
júsági sportdelegációjával. Az idén a
fiú labdarúgók mellett, a vívók és a sú-
lyemelôk kaptak lehetôséget a meg-
mérettetésre. A sporttalálkozót szeren-
csésen sikerült a Vas Megyei Sportnap-
pal összekötve, részben Celldömölkön
megrendezni, amely lehetôséget is
adott német vendégeinknek a megye

eddig számukra ismeretlen részének
megtekintésére és közös ünneplésre a
Vulkán-fürdô avatása kapcsán.

A Vas Megyei Sportnapok sorá-
ban a XIII. volt a celldömölki, melynek
aktualitását a Vulkán-fürdô II. ütemé-
nek átadása jelentette. A háromnapos
sporttalálkozón a város és környéke
sok ezer érdeklôdôje és a város szinte
minden iskolás tanulója részt vehetett
a különbözô bemutatókon, sportver-
senyeken és vetélkedôkön.

A Magyar Mesterfokú Országos
Tornász Bajnokság nôi és férfi tor-
nában, gumiasztal sportágban és
ritmikus gimnasztikában került
megrendezésre. A versenyen kor-
határ nélkül vehetett részt az or-
szág legjobb 14 versenyzôje, ame-
ly lehetôséget adott a fiatalok tel-
jesítményének idôsebbek elleni
összevetésére.

A Vas Megyei Sportigazgatóság
2006-2007. évi kiemelt 
sporteseményei és rendezvényei
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Az asztalitenisz megyénk sikersportága
az utóbbi idôben. Az idén 4 kiemelke-
dô versenyen mutathatták meg me-
gyénk versenyzôi, hogy milyen ered-
ményekre képesek a hazai asztalok
mellett. Elsô alkalommal került meg-
rendezésre. „Vízi Endre Nemzetközi
Asztalitenisz Emlékverseny” korcso-
portos versenyzôk részére, valamint
a tragikus körülmények között el-
hunyt celldömölki versenyzôrôl elne-
vezett „Mercz Gábor Asztalitenisz Em-
lékverseny” felnôtt és ifjúsági verseny-
zôknek. Az Aréna Savaria csarnoka az
idén „látott” elôször 16 asztalon szer-
vezett Országos Asztalitenisz nôi, férfi
felnôtt, valamint ifjúsági versenyt a ha-
zai versenyzôk sikeres szereplésével.

A sakk sportágban Szombathely
adott otthont a több mint 600 résztve-
vôvel rendezett általános és középis-
kolás Sakk Diákolimpiai csapatverseny
döntôjének. A versenyen ezúttal is ki-
emelkedô Vas megyei eredmények
születtek, a Dési Huber Ált. Iskola jó-
voltából 2 aranyérmet is szereztünk.

Az ötödik alkalommal megrendezett
„Szombathelyi Nyár” sakk rendez-
vény 9 ország felnôtt versenyzôi ré-
szére kínált versenyzési lehetôséget.

A „XIII. Hármashatár Kupa” sakk-
verseny a külföldi és helyi sakkozók
találkozási és versenyzési lehetôsé-
gét bôvíti évek óta. Ez egyben Vas
megye rapid sakkbajnoksága is.

Évek óta szervezzük a Vas Megyei
Önkormányzat Sportnapját, ahol a hi-
vatali dolgozók és a testület tagjai a
csoportos bemelegítés után több spor-
tágban is összemérik tudásukat. Sze-
repelt a programban 2006 méteres
futás, játékos vetélkedô, teke, darts, a
kispályás foci és sakkozás mellett.

A megyei lovassport élet orszá-
gosan is elismert eseménye volt az
idei évben is a Lukácsházán rende-
zett Országos és Regionális Fogathaj-
tó Bajnokság és Csontos Miklós Em-
lékverseny. A programban egyes,
kettes és négyes fogatok vettek részt,
és ezen a viadalon több világbajnok-
kal is találkozhattak a nézôk. A több
ezres nézôsereg 3 napon keresztül
szurkolt a helyi Molnár Zsolt megér-
demelt sikerének.

A Rába-menti vízisportélet jelentôs
eseménye volt, hogy Szentgotthár-
don felépült a folyópart elsô csónak-
háza, az Arrabo Egyesület szervezé-
sében, valamint újabb kikötô- és sá-
torozóhely létesült Csörötneken.

Jelentôs események voltak a ví-
zitúra találkozók. A 6 rendezvényen
esetenként 30-40 fô evezett a Rába
hosszabb-rövidebb szakaszán.

A megyei szervezésû Rába-túrá-
kon több mint 170-en töltöttek a Rá-
ba mentén 3-14 napot. 

A hagyományosan augusztus el-
sô szombatján rendezett Rába úszá-
son 82-en teljesítették a Ragyogó híd
és a Nicki gát közötti 4, 2 km-es távot.

A szabadidôs és extrém sportok
fejlôdésének jeleként egyre többen
vesznek részt az Irottkô futáson, II.
Triász Nyílt Magyar Bajnokságon,
több mint 300-an teljesítették az
Irottkô csúcstúrát.

Az MTB Hegyi Kerékpáros Mara-
tonnak 3 féle hosszúságú távja léte-
zik. A rövidtáv 35 km-es, a középtáv

66 km hosszú, míg a hosszútáv 92
km kerékpározást vár el a nevezôk-
tôl 3500 méteres szintkülönbséggel
kijelölt pályákon.

Az idei versenyen is – mint min-
den évben – 300-500 kerékpáros
vett részt.

A Sárvári Sakk Klub Pétanque
Szakosztálya 2006. július 15-16-án
Guinness rekordot állított be, mivel
40 órán keresztül játszottak duplett
csapataik.

A Nyugat-dunántúli Regionális
Sportfejlesztési Bizottság, melynek
vezetôje a Vas Megyei Sportigazga-
tóság és Dr. Varga Zoltán sportigaz-
gató, 2006 novemberében tartotta a
régió sportfórumát és továbbképzé-
sét, melyen részt vett Elbert Gábor,
sport szakállamtitkár is.

A Vas Megyei Sportigazgatóság
13. alkalommal adta ki – az ország-
ban is egyedülálló – Vas Megye
Sportévkönyvét. A színes fényképes
melléklettel rendelkezô 350 oldalas
kiadvány pontos és áttekinthetô tájé-
koztatást ad a 2005. év Vas megyei
sportjáról, az eredményekrôl és a
szakszövetségek munkájáról.

A kötet képeit – a számos archív
fotóhoz társítva – Garas Kálmán ké-
szítette, a szöveget Bokányi Péter,
az Életünk szerkesztôje írta. Leta-
gadhatatlan a szerzôk személyes
kötôdése a városhoz, amelynek év-
százados történetérôl kívánnak hírt
adni. A hang idônként szinte novel-
lás, a képaláírásokból is arra követ-
keztethetünk, hogy a szerzôk mun-
kájukkal saját családjuk históriájára
is emlékeztek. A könyv a „városhá-
za” ajándékaként készült minden
répcelaki család számára. Ezzel a
mondattal zárul: „Ahogy a szó, a
nyelv, a kép sem ugyanazt jelenti
mindenkinek. A képek látszólagos
tényszerûsége álságos és hamis; a
fotó valósága sem dokumentál: ab-
ban segít, hogy ráismerjünk önmag-
unkra.” (Logomotív Kreatív Kft.,
Szombathely.)

Kellemes karácsonyi ünnepeket és
eredményekben gazdag, boldog új évet kíván 

Vas megyének: a Vasber

Vas Megyei Beruházási 
Zártkörûen Mûködô Rt.
9751 Vép, Dózsa gy. u. 26.
9700 Szombathely, Kôszegi u. 2.
Tel.: 94/314-435 • Fax: 94/313-342
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A 2007-es Megyebált január 6-án, szombaton 19 órai kezdet-
tel rendezzük a Megyeháza régi fényében pompázó Dísztermé-
ben és többi helyiségeiben.

A Vízkeresztet követôen a Megyebállal kezdôdik a báli sze-
zon immár évek óta, ami a szó nemes értelmében konzervatív
bál lesz. Azt szeretnénk, hogy együtt bálozzon a megye telepü-
léseit reprezentáló társadalmi, tudományos, gazdasági, politikai
elit – tekintet nélkül társadalmi, politikai hovatartozásra.

A programról:

· A bál két fô helyszínen kerül megrendezésre: a Díszterem-
ben és a Berzsenyi-teremben

· A Megyebál díszvendégei: dr. Schmitt Pál és Balázs Fecó

· A Vas Megyei Közgyûlés elnökének köszöntôje után rene-
szánsz nyitótánccal veszi kezdetét a mulatság

· A Díszteremben zenél a nagykanizsai Helios együttes

· A Berzsenyi-teremben a jó hangulatról gondoskodik a
Tromff együttes és a Jánosházi Cigányzenekar

· Fellépô mûvészek a Díszteremben: Zsédenyi Adrienn (Zsé-
da), Ómuzsika Reneszánsz Zenei Együttes, Szombathelyi
Alapfokú Néptánciskola

· Fellépô mûvészek a Berzsenyi-teremben: Horváth Margó
(Meggie) énekesnô, Makrai Pál színmûvész, Kiss László
pantomimmûvész

· Mûsorvezetô: Szekeres Kriszta

· Pontban éjfélkor kerül sor „Az Év Vasi Embere 2006” díj
átadására

· A tombolajegy ára 500 forint lesz, a nagy értékû tombola-
tárgyakat a felajánló szponzor képviselôje adja át

· Vas megyei tájjellegû borok és ételek kóstolóját is tervezzük

· A belépôjegy ára 12 000 forint, amely magában foglalja az
aperitifet, a svédasztalos vendéglátást, valamint az éjfél
után felszolgált korhelylevest is

Kérjük, asztalfoglalási igényüket mielôbb jelezzék a Vas Megyei
Közgyûlés Ellátó Szervezete munkatársának, Domonkos Erzsé-
betnek a 94/515-791 vagy a 30/649-0821 telefonszámok vala-
melyikén. A lefoglalt belépôk 2007. január 02–05. között sze-
mélyesen vehetôk át az Ellátó Szervezetnél (Szombathely, Ber-
zsenyi tér 1.), vagy elôzetes megbeszélés alapján más módon.

Remélem, együtt ünnepelve az új esztendôt, személyesen is 
köszönthetem Önt a 2007-es Megyebálon!

Kovács Ferenc a Vas Megyei Közgyûlés elnöke

Ünnepi receptek 
karácsonyra

Megyebál 2007
Tormás malacleves

Hozzávalók: 
600-800 g malacaprólék (köröm, belsôség), 1 db ba-
bérlevél, koriander, mustármag, 1 evôkanál húsleves
esszencia, 1 evôkanál liszt, 1 pohár tejföl, 1 csomó pet-
rezselyemzöld, só, 2 evôkanál frissen reszelt torma. 

Elkészítés: 
A megmosott, letisztított malacaprólékot fazékba
tesszük, és felöntjük 1,5 l vízzel. Beletesszük a babérle-
velet, a koriandert, a mustármagot, és az esszenciát,
sót. Lefedve megfôzzük. A megfôtt húst a levébôl ki-
emelve kicsontozzuk, és metéltre vágjuk. A levét át-
szûrjük, beletesszük a húscsíkokat, és ismét felforraljuk.
A lisztes tejfölôs habarással behabarjuk. Jól átforraljuk,
és megszórjuk a finomra vágott petrezselyemzölddel. A
levesestálba beletesszük a tormát, erre rámerjük a tûz-
forró levest, lefedjük és tálalás elôtt néhány percig állni
hagyjuk. Szilveszterkor dúsíthatjuk tejszínben elkevert
tojássárgájával, mustárral és citromlével. Igazán kelle-
mes és közérzetjavítóleves, jó étvágyat hozzá!

Pontykocsonya

Hozzávalók: 
1 ponty (kb. 1,5 kg), 2 kiskanál só, 1-1 mokkáskanál pi-
rospaprika és darált cseresznyepaprika, 1-1 nagyobb vö-
röshagyma, sárgarépa és petrezselyemgyökér, 1 zöld-
paprika, 1 paradicsom, fél csokor zellerzöld, 3 gerezd
fokhagyma, 4 dkg zselatinpor, 2 tojásfehérje, a díszítés-
hez: paprika, paradicsom, petrezselyem

Elkészítés: 
A pontyot megtisztítjuk, kizsigereljük, és kifilézzük. A hal-
húst, miután a bôrét is lefejtettük, csíkokra vágjuk, a fele
sóval, a pirospaprikával meg a cseresznyepaprikával be-
dörzsöljük, majd letakarva hûtôszekrénybe tesszük. A
zöldségeket megtisztítjuk. A hagymát fölszeleteljük, a
zöldséget, a paprikát meg a paradicsomot negyedekbe
vágjuk és lábasba szórjuk. A halcsontokat és a fejet a
zellerzölddel együtt rárakjuk, majd annyi (kb. másfél li-
ter) vizet öntünk rá, hogy jól ellepje. A fölaprított fok-
hagymával meg a só másik felével ízesítjük. Nagy lán-
gon fölforraljuk, majd kis lángra állítjuk, és 25-30 percig
fôzzük. Közben a zselatinport 1,5 deci vízbe áztatjuk. A
hal-alaplevet leszûrjük, a pácolt halat hozzáadjuk, 6-8
percig fôzzük. A puha pontyot félrerakjuk, levét leszûr-
jük, fölforraljuk, megkóstoljuk, ha kell, megsózzuk, erôs
paprikával tüzesítjük. A zselatint belekeverjük, és gyön-
gyözô forralással 5 percig fôzzük. Eleinte meg-megke-
verjük, mert könnyen leég. A tojásfehérjét félig fölverjük,
majd 1 deci vízzel tovább verjük. Egy kevés forró levet
belemerünk, majd az egészet a hallébe öntjük. Nagyon
kis lángon még 5 percig fôzzük, ezalatt letisztul. 10 per-
cig pihentetjük, hogy kissé ülepedjen, utána a tetejérôl a
habot óvatosan – ne törjük! – leszedjük, majd a zselati-
nos hallevet tiszta konyharuhán átszûrjük. A puha halat
tányérokra rakjuk, paprikával, paradicsommal, petrezse-
lyemmel, esetleg a fôtt sárgarépával díszítjük. A halle-
vest ráöntjük, kocsonyásodni hagyjuk.

Marini
’
rozott ponty

Hozzávalók: 
60 dkg pontyfilé, só, ôrölt bors, 10 dkg liszt, 3 tojás, 12
dkg zsemlemorzsa, a sütéshez: olaj, az öntethez: 3 dl
víz, 2 evôkanál porcukor, 3 evôkanál 10%-os ételecet,
2-3 evôkanál olaj és két fej vöröshagyma

Elkészítés: 
A pontyfilérôl nemcsak a bôrt fejtjük le, hanem a na-
gyobb csontokat is kiszedjük belôle, ami csipesszel a
legkönnyebb. Utána a halhúst jó ujjnyi csíkokra vágjuk,
megsózzuk, megborsozzuk. Egyenként lisztbe, fölvert to-
jásba meg zsemlemorzsába forgatjuk; bô, forró olajban
kisütjük, és szalvétára szedve lecsöpögtetjük. A vizet a
porcukorral meg az ecettel összekeverjük, majd az ola-
jat is belecsöpögtetjük. A hagymát megtisztítjuk, fölsze-
leteljük, gyûrûire szedjük, és besózva 15 percig pihentet-
jük, hogy kissé megpuhuljon. Utána a hallal együtt a sa-
látalébe rétegezzük. Letakarva 2-3 órán át érleljük.

Karácsonyi borkrémleves

Hozzávalók: 
4 db szegfûszeg, ôrölt fahéj, 1/2 citrom, 400 ml tokaji édes
szamorodni, 120 g cukor, 8 db tojássárgája, 400 ml tejszín

Elkészítés: 
800 ml vizet a szegfûszeggel, a fahéjjal és a citrommal
ízesítve felforralunk, majd hozzáöntjük a bort és befor-
raljuk. Négy tojássárgáját a cukorral habosra keverünk.
Majd a leveshez adjuk és állandó keverés közben még
egyszer felforraljuk. A tûzrôl levesszük, és ugyancsak ál-
landó keverés közben hozzáadjuk a 300 ml tejszínnel
elkevert maradék tojássárgájákat. A kihûlt levest hûtôbe
tesszük. Tálaláskor a maradék tejszínbôl vert tejszín-
habbal díszítjük, és meghintjük leheletnyi ôrölt fahéjjal,
pár szem mazsolával. 
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